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ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro

Legea nr. 221/2018, care a apă-
rut în Monitorul Ofi cial pe 27 iulie 
şi care se aplică de joi, 2 august, le 
permite anumitor persoane care 
au lucrat în condiţii speciale să se 
pensioneze mai devreme. Totoda-
tă, legea prevede că pensionarii 
care au lucrat în condiţii speci-

ale vor benefi cia de majorări ale 
pensiei.

„Pensionarii care au ieşit la 
pensie în perioada dintre 1 ianu-
arie 2011 şi data la care a intrat 
în vigoare prezenta lege benefi -
ciază de majorarea pensiei, prin 
împărţirea punctului mediu anu-
al la 25, nu la 35, cum se făcea 
până în prezent. Nu se depun 
cereri, majorarea se operează 

din ofi ciu”, a spus directoarea 
Casei Judeţene de Pensii Galaţi, 
Ana Denis Aramă. Totodată, le-
gea prevede că persoanele care au 
lucrat un anumit număr de ani în 
condiţiile fostei grupe I de muncă 
(anterior datei de 1 aprilie 2001) 
sau în condiţii speciale benefi ci-
ază de reducerea vârstei standard 
de pensionare cu până la 13 ani. 
> pag. 04

Pensii mai mari pentru cei 
din grupele speciale de muncă

DOI MORŢI               

ŞI ŞASE RĂNIŢI,                

DUPĂ                        

O DEPĂŞIRE
ACCIDENT. O tragedie 

petrecută în satul Berheci s-a 

soldat cu opt victime, dintre care 

două nu au supravieţuit. Cauza 

accidentului a fost o depășire 

neregulamentară. >pag. 03

14medicină
Băuturi naturale 
care ajută la scăderea 
tensiunii arteriale

09economie
Cod roşu de aglomeraţie, 
la înlocuirea 
caselor de marcat

24observator
Un kilometru de artă, 
pe Faleza Inferioară  
a Dunării

Pesta Pesta 
porcină porcină 
africană africană 
face face 
ravagii ravagii 
în judeţîn judeţ  

Autorităţile sanitar-veterinare 

au decis asomarea tuturor 

porcilor din comuna Suceveni, 

după ce au fost confi rmate 

două cazuri de pestă porcină 

africană în gospodăriile din 

localitate. . Teodora Miron
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OŢELUL,          

EGAL ÎN PRIMUL  

„AMICAL“                    

DE LA GALAŢI
FOTBAL. SC Oţelul, echipă 

afl ată la primul meci amical pe 

teren propriu, a încheiat la egalitate, 

1-1, partida disputată cu formaţia 

de Liga a III-a Metalul Buzău.        

> pag. 13

JOI

LA CHIOŞCUL NOSTRU 

DIN COMPLEXUL „CONTINENTAL“

ŢIGLINA IIIŢIGLINA III

VENIM ÎNVENIM ÎN

9 AUGUST 2018,
ÎNTRE ORELE 

09,00-09,30

  u foto Teodora Miron
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editorial
viaţa liberă
Absurd de România, în ministerul celor cu „tricoaie“

 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

La câte bazine de înot de 
dimensiuni olimpice sunt în 
ţară, comparativ cu ce condiţii 
au majoritatea competitorilor, 
ajungerea unui român într-o 
semifi nală de campionat european 
este de domeniul incredibilului. 
Chiar şi dacă ar fi  ultimul dintre 
semifi nalişti, tot este de încadrat 
la „performanţe fantastice“. În 
aceste coordonate, ce mai poţi 
spune despre argintul obţinut, 
în ultimul weekend, de Robert 
Glinţă, la Campionatul European? 
Lui, antrenorului Silviu Anastase, 
Cameliei Potec - preşedinte al 
federaţiei, admiraţie şi respect! Cu 
doar câteva zile înainte, Angelica 

Muscalu şi Antonia Pavel (ambele 
în vârstă de 15 ani) veneau cu 
medalii de bronz de la Mondialul 
de sărituri în apă, obţinute la 
platformă sincron. Deşi în toată 
România sunt doar două bazine 
de sărituri, conform TVR! Ce 
imagini curg în ştirea de la postul 
naţional! Antrenamentele lor 
cuprind aterizări fi reşti, în apă? 
Nuuu, aterizări pe un maldăr 
de saltele scorojite, chiar rupte 
pe alocuri. A trecut aproape un 
deceniu de când văzusem condiţii 
similare în sala din Galaţi, unde 
crescuse campioana mondială 
la gimnastică Ana Porgras. Anii 
trec, condiţiile jalnice rămân, aşa 
că este de înţeles de ce excepţiile 
ca acelea enumerate mai sus sunt 
tot mai rare. În paralel, în bărcile 

Marian 

Capatin
a

româneşti de la Campionatul 
European de canotaj, sportivii au 
concurat cu banderole albe pe braţ, 
în semn de solidaritate cu angajaţii 
din structurile Ministerului 
Tineretului şi Sportului (MTS), 
care săptămâna trecută au fost 
în grevă de avertisment. Câteva 
exemple de salarii ale greviştilor: 
kinetoterapeutul lotului olimpic 
de canotaj ia lunar 1.150 de lei, iar 
antrenorul principal are doar 1.450 
lei net! Pe la direcţiile judeţene e 

maxime

“
A gândi înseamnă 

a suplini experienţa 

cu idei

GEORGE CĂLINESCU

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ

sinaxar
6.08.2018

(†) Schimbarea                            u

la Faţă a Domnului

(Dezlegare la peşte)

înapoi
Tot fără icre negre, deci săraci

 DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro 

Unul din patru români este u

de acord cu căsătoriile gay. 
Evident, ceilalți trei se întreabă 
cât naiba se mai pune la nuntă. 
La o astfel de nuntă. Și, da, se 
cam fură.

Ce mai e aia democrație, u

nene? Pe vremea lui Nea Nicu, 
te lua de pe stradă și-ți dădea 
loc de muncă, nu ca astăzi. 
Cunoașteți panseul? E pe toate 
străzile și m-am mai împiedicat 
de el în rubrica de față. Nu 
conta că nu poți pune două paie 
cruce, ți se dădea salopetă și 
cască. Nu produceai mai nimic, 
tura de noapte coincidea cu cel 
mai palpitant somn, așadar te 
considerai cetățean european. 
Încă de pe atunci. Aveai drepturi. 
Nu-ți mai trebuia democrație.

Conform statisticilor,  u

România este cea mai săracă 
țară din Uniunea Europeană, 
dar această notă proastă n-o 
împiedică să stea bine la obezitate 
(prinde cupele continentale), 
pentru ca restul de mâncare să 
ajungă la gunoi. Păreri:
1. Nu e vina omului de rând că la 
container nu prea se găsesc icre 
negre. Dragnea are toate motivele 
să fi e supărat pe aceste cifre.
2. Electoratul lui Mustață nu 
poate fi  acuzat că refuză hrana. 
Și-o atrage pe lumea ailaltă, dar 
n-aș vrea să mai vorbesc despre 
pomeni.
3. Rubensieni, rubensieni, dar 
mai toți mai-marii neamului 
se afl ă în relații cordiale cu 
cântarul. Iohannis pune piciorul 
cu mai mult simț de răspundere, 
însă e și foarte înalt, Fifor e fi t, 
Dragnea la fel, iar excepția de 

la regulă se numește Tăriceanu. 
Pufos, cu aripioare și sâni, 
ar trebui ascuns ca să nu ne 
mai arate ăștia cu degetul. Se 
va ocupa Liviu la momentul 
potrivit.

Un ministru a fost împușcat u

mortal din greșeală de niște 
agenți de pază. Nu, bre, nu la 
noi, prea le vreți pe toate! S-a 
întâmplat în Somalia și i se poate 
spune brunch pentru snobi.

Sucurile dietetice pot u

provoca atacuri vasculare, 
anunță cercetătorii americani. 
Dumnezeu îmi e martor că nici 
nu voiam să mă apropii de bere 
sau vin, dar dacă nu am de ales...

Poate și de aici vine celebra u

replică domestică - Ioane, mai 
slăbește-mă cu paharele alea! 
Dietetice li se zice? Ciudat 
termen, nici măcar nu rimează 
cu spirtoasele.

 ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro 

M
ă  duc  peste  drum  
să-mi iau papă. Nu 
chiar papă, fi indcă 

nu-s din ăla gasteropod, ci păpică. 
Vreau să pap niţel. Nu şniţel, 
că-s alergic la ăsta. Tocmai până 
peste drum... nu-i aşa departe. 
Drumul, însă, nu-i aproape. Nu-i 
nimic. Până la drum, merg mai 
mult. Dar, apoi, merg puţin până 
dincolo... Sigur că da! mai mult 
durează cât cobor din clădire, 
ce naiba! dă-o încolo de treabă! 
doar n-o să vină peste/drumul la 
mine, nu?... Hai, gata, vorbă lungă, 
sărăcia omului!... (cum zice un 
om care a stat toată viaţa peste 

drum... şi nu a trebuit să traverseze 
niciodată! pentru că, în spaţiul 
şi timpul dumnealui, drumurile 
aveau numai o parte! pentru că, în 
acele dimensiuni, nu funcţionau 
balivernele astea, cum acuma 
karma, soarta, destinul, zodia, 
secta, lenea, moftul, sin/uciderea, 
ascendentul, descendentul, 
transcendentul, di/simularea... şi 
alte şmecherii! pentru că, deştept 
fi ind, acest om trăia numai de-a 
lungul vieţii, nu ştia şi nu voia 
s-o păcălească trăind-o de-a latul! 
pentru că, cefalopod fi ind, avea 
tot! totul lui, nu totul altora, cum 
ar vrea unii ca mine! pentru că, 
având tot, stătea şi trăia toată ziua 
şi toată noaptea! stătea şi trăia cu 
matricea mamei lui pe genunchi, 

la ureche, la unghia mică! pentru 
că, pe vremea aceea, toate unghiile 
erau mici! acum, cum zice omul 
acela, toate sunt false, nu numai 
unghiile, nu?... pentru că, revenind 
la drumul cu o singură parte şi la 
omul care trăia în partea cealaltă 
a drumului cu o singură parte, 
nu care cumva trebuie să trec 
peste drum şi să nu mai trec peste 
drum, înapoi, niciodată? pentru 
că, dacă ar fi  să-l iau la întrebări 
pe omul acela, l-aş muştrului şi 
i-aş spune de la nivelul obrazului 
meu ne/ruşinat: omule de lângă 
drumul cu o singură parte, tu 
unde te uiţi, când vrei să te uiţi 
undeva, dacă n-ai cealaltă parte, 
adică dacă n-ai două părţi? tu, 
dacă n-ai nici măcar acest banal 

"undeva“, unde îţi zvârli ochii în 
fi ecare noapte şi în fi ecare zi? nu 
cumva tu eşti ăla care se uită în 
Sine, vrea să se cunoască pe Sine, 
şi nu are trebuinţă de drumuri cu 
două părţi, una mai cealaltă decât 
cealaltă? nu cumva tu trăieşti, iar 
eu numai exist?)... Hai, gata, vorba 
scurtă, bogăţia omului!... (cum 
aş zice eu, dacă aş fi  omul care 
trăieşte toată viaţa şi toată moartea 
lângă drumul cu o singură parte, 
dar şi această parte fi ind pe partea 
cealaltă, nu?)... Hai, gata, mă duc 
peste drum să-mi iau papă! nişte 
papă, nu o papă! uite, chiar acum 
termin de ajuns la drum şi mă uit 
peste drum!... Stai să vezi, mâine, 
ce păţesc peste drum, dacă n-am 
drum cum are omul din text! .

tragedia
Cealaltă parte-i din ce în ce mai Departe (I)

divina

aceeaşi jale, fără sporuri/gradaţii 
de vechime, munca făcută sâmbăta 
şi duminica nu e plătită şi multe 
altele.  Totul în condiţiile în care la 
Guvern tocmai s-a făcut rectifi care 
bugetară, una negativă pentru 
ministerele care au avut excedent, 
adică nu şi-au cheltuit toţi banii 
alocaţi. Printre ele şi MTS. Absurd 
de România!

 Nici n-avea cum să 
rezulte altceva, de vreme ce 
managementul este încredinţat 
unora precum Cosmin Butuza, 
secretar de stat în cadrul 
Ministerului Tineretului și 
Sportului. Atât de şcoliţi, de bine 
pregătiţi, încât pentru ei „tricoaie“ 
este pluralul de la „tricou“. Au 
„tricoaie“, ce le mai trebuie lor 
performanţă! .

nec plus ultra
Totul 

despre Tot

ION ZIMBRU PENTRU VIOREL BELINSCHI, LA MULŢI ANI! 

(!) vin oameni să-şi aduc-aminte/ că au mai fost odinioară

aici şi-au devorat cuvinte/ rostite pentru prima oară (!)

(!) vin preoţi şi cerşesc iertare/ pentru păcatele aceste

şi pentru tot ce-i nerăbdare/ şi rău sub minunări celeste (!)

(!) vin oameni şi încep s-audă/ rostogolirea curăţiei

dinspre lumina (re)născută/ să se (re)vadă cât de vie-i (!)

(!) vin lupi şi îndrăznesc să urle/ din răutatea lor fi rească -

poeţii scriu frumos pe turle/ cuvinte care vor să nască (!)

(!) vin oameni şi încep să vadă/ în faşă stelele albastre -

s-aud botezuri în ogradă/ de-a lungul despărţirii noastre (!)

(!) vin preoţi şi încep să cânte/ plecarea stelelor spre moarte -

poeţii scriu despre plăpânde/ lumini stingându-se departe (!)

(!) vin lupi şi îndrăznesc să tacă/ din bunătatea lor fi rească -

doamne... cuvintele se joacă/ şi-n voia ta se duc să nască (!)

DIN COLECŢIA

„CELE MAI FRUMOASE POEZII 
RĂMASE TABLOU”

pe repede
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Doi morţi şi şase răniţi, 
după o depăşire riscantă
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 O tragedie petrecută în satul 

Berheci, vineri noapte, s-a 

soldat cu opt victime, dintre 

care două nu au supravieţuit. 

Cauza accidentului, stabilită de 

poliţiști la fi nalul anchetei, a fost 

o depășire neregulamentară, pe 

linie continuă, într-o curbă fără 

vizibilitate. 

Evenimentul rutier, în urma 
căruia a fost activat Codul roșu 
de intervenție, s-a petrecut vineri 
seară, pe raza satului Berheci. O 
mașină la volanul căreia se afl a, 
conform polițiştilor un cetățean 
italian, care venea dinspre județul 
Vaslui, ar fi  depășit o altă mașină 

într-o curbă, deși nu avea vizibili-
tate. Pe contrasens avea să întâl-
nească un alt autoturism, condus 
de un bărbat de 45 de ani, din 
Ghidigeni. Impactul frontal a fost 
devastator, mașinile tranformân-
du-se în două mormane de fi are, 
între care au rămas captive opt 
persoane.

 „S-a stabilit că un cetăţean ita-
lian a condus autoturismul din-
spre Bârlad către Tecuci şi, într-o 
curbă fără vizibilitate, a efectuat 
o depăşire, încălcând linia conti-
nuă şi a intrat în coliziune fronta-
lă cu un autoturism care circula 
regulamentar din sens opus. A re-
zultat decesul şoferului celei de-a 
doua maşini şi rănirea altor patru 
pasageri din aceasta, precum şi a 
trei persoane din prima maşină“, 

a declarat comisarul șef Gabriela 
Costin, purtătorul de cuvânt al 
IPJ Galaţi.

 Cod roșu de intervenţie 
Pentru că primele informații 

indicau un număr mare de victi-
me și trei autoturisme implicate în 
impact, la nivelul ISU Galați s-a de-
clansat Codul roșu de intervenție, 
mai multe autospeciale de la 
SMURD și Serviciul Județean de 
Ambulanță (SJA) deplasându-se la 
fața locului.

 "Pentru efi cientizarea misiunii 
de răspuns, la faţa locului s-au de-
plasat o autospecială de stingere, 
cu modul de descarcarare, o ambu-
lanţă SMURD, o autospecială pen-
tru transport personal și victime 
multiple, o unitate de terapie in-

tensivă mobilă“, a precizat maiorul 
Cătălin Sion, din cadrul ISU Galați. 
Cele șapte persoane, cu vârste cu-
prinse între 17 și 48 de ani, afl ate 
în viață la momentul sosirii la fața 
locului a echipajelor de salvare, 
erau în stare gravă și foarte gravă. 
Cel mai serios afectată, o tânără de 
21 de ani, afl ată în comă profundă, 
nu a supraviețuit manevrelor de re-
suscitare și a murit la scurt timp. 
Ceilalți răniți, printre care s-a afl at 
și șoferul italian care a provocat 
accidentul, au fost stabilizați și 
transportați la Spitalul de Urgență 
Galați. Poliția Rutieră a deschis un 
dosar penal pentru ucidere din 
culpă și vătămare corporală din 
culpă, urmând să stabilească toate 
circumstanțele care au provocat 
această tragedie. .

COD ROȘU LA BERHECI  .  ACCIDENT

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Doi conducători auto, unul de 58 
de ani şi altul de 43 de ani, au fost 
răniţi după ce maşinile pe care le 
conduceau s-au ciocnit pe DE 581, 
între Cosmeşti şi Tecuci. S-a întâm-
plat după ce şoferul mai în vârstă a 
vrut să depăşească cealaltă maşină, 

încălcând linia continuă. În acelaşi 
timp, şoferul de 43 de ani a virat 
brusc stânga, cele două autoturisme 
ciocnindu-se violent. Poliţiştii au des-
chis un dosar penal pentru a stabili 
gradul de vinovăţie al fi ecăruia. .

Doi şoferi, răniţi 
într-o depăşire

online

 AMENDĂ 

URIAŞĂ PENTRU 

MÂNCATUL 

SEMINŢELOR
SANCŢIUNE. Poliţiştii 

locali din cadrul Serviciului de 

Intervenţie Rapidă şi Transport 

Valori i-au depistat, în parcul 

aferent unei societăţi comerciale 

de pe strada Furnaliştilor, pe numiţii 

T.M., de 39 de ani, B.G.C., de 37 

de ani, şi B.R.P., toţi din Galaţi. 

Persoanele în cauză consumau 

băuturi alcoolice şi tulburau liniştea 

publică prin strigăte şi larmă. Cei 

trei bărbaţi au fost sancţionaţi 

contravenţional cu amenzi în sumă 

totală de 900 de lei. De asemenea, 

poliţiştii locali din cadrul Secţiei Nr. 5 

l-au sancţionat contravenţional, cu 

o amendă în valoare de 800 de lei, 

pe numitul Z.M.A., de 18 ani, din 

comuna Şendreni, judeţul Galaţi. 

Acesta a fost depistat, în parcarea 

aferentă  Grădinii Publice, în timp 

ce consuma  seminţe de  fl oarea-

soarelui,  aruncând cojile pe jos.  

. T.M. 

Unde sunt 
amplasate 
radarele 

TRAFIC. Astăzi, 

6 august, radarele Poliţiei Rutie-

re vor fi  amplasate, în municipiul 

Galaţi, pe străzile Brăilei, Geor-

ge Coşbuc şi Calea Smârdan. 

Şoferii care au drum în judeţ 

vor fi  monitorizaţi pe DN 25, în 

dreptul localităţilor Şendreni şi 

Piscu, iar pe DN 26 în localităţile 

Tuluceşti şi Măstăcani. Pe 

DE 581, o autospecială cu radar 

va fi  amplasată pe raza locali-

tăţii Cosmeşti, iar pe DJ 251, la 

Schela şi Matca.  . T.M.
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 O NOUĂ EMISIUNE 

DE TITLURI               

DE STAT PENTRU 

POPULAŢIE
TREZORERIE. În 

perioada 1 - 24 august, au loc 

subscrierile pentru o nouă emisiune 

de titluri de stat destinate populaţiei, 

prin intermediul Trezoreriei Statului 

şi prin reţeaua CN Poşta Română, 

în cadrul programului „Tezaur 

- ediţia Centenar“, informează 

Ministerul Finanţelor Publice. 

Subscrierile se pot efectua la 

unităţile Trezoreriei. Emisiunea 

debutează în data de 27 august 

2018 şi este scadentă în data de 

27 august 2021. Procentul de 

dobândă acordat este de 4,5 la sută 

anual, valoarea unui titlu de stat 

fi ind de 1 leu, iar plafonul maxim 

pe investitor fi ind de 100.000 lei pe 

emisiune. Prospectul de emisiune 

se afl ă la fi ecare unitate a Trezoreriei 

Statului şi este publicat în Monitorul 

Ofi cial nr. 667/31.07.2018. Totodată, 

acesta poate fi  consultat pe site-ul 

www.mfi nante.ro.  . C.L. 

Lucrări   
fără proces-
verbal          
de recepţie

AMENDĂ. Poliţiştii locali 

gălăţeni au efectuat un control la 

un imobil de pe strada Ştefan cel 

Mare. În urma verifi cărilor, poliţiş-

tii locali au constatat că au fost 

executate lucrări de construcţie, 

iar proprietarul nu a prezentat 

procesul-verbal de recepţie la 

fi nalizarea lucrărilor. Cel în cauză 

a fost sancţionat contravenţio-

nal, cu o amendă în cuantum de 

2.000 de lei, în conformitate cu 

prevederile Legii 50/1991, actua-

lizată.  . T. M.

Pensii mai mari 
pentru cei din grupele 
speciale de muncă
 ROXANA ARTENE PENCIU
roxana@viata-libera.ro 

 Legea 221, care a apărut în 

Monitorul Ofi cial pe 27 iulie 2018 

şi care se aplică de joi, 2 august, 

permite anumitor persoane care 

au lucrat în condiţii speciale să 

se pensioneze mai devreme. 

Totodată, legea prevede că 

pensionarii care au lucrat în 

condiţii speciale vor benefi cia de 

majorări ale pensiei. 

„Pensionarii care au ieşit la 
pensie în perioada dintre 1 ianu-
arie 2011 şi data la care a intrat în 
vigoare prezenta lege benefi ciază 
de majorarea pensiei prin împăr-
ţirea punctului mediu anual la 
25, nu la 35, cum se făcea până 
în prezent. Nu se depun cereri. 
Majorarea se operează din ofi ciu, 
timp de un an de zile. Dar pen-
sionarii trebuie să ştie că îşi vor 
primi drepturile retroactiv, înce-
pând cu data de 1 octombrie 2018, 
indiferent când le vine noua deci-
zie“, a spus directoarea Casei Ju-
deţene de Pensii (CJP) din Galaţi, 
Ana Denis Aramă.

 Nu benefi ciază de această re-
calculare a pensiilor persoanele 
care  s-au  pensionat înainte de 
1 ianuarie 2011, dar au benefi ci-
at deja de majorarea punctajului 
mediu anual, în conformitate cu 
alte legi. De asemenea, nu sunt 
incluşi cei care s-au pensionat 
după data respectivă, dar au fă-
cut obiectul Legii 155/2016 (mine-
rii din subteran). „Nu benefi ciază 
nici cei care s-au pensionat după 
1 ianuarie 2011, dar au alte con-
diţii speciale de muncă, decât cele  
prevăzute la articolul 30, alin 1, 
lit d şi e“,  mai spune directoarea 
CJP Galaţi.

 Persoane 
care vor ieşi la pensie 
cu 13 ani mai devreme 

Totodată, Legea nr. 221/2018 
pentru modifi carea şi comple-
tarea Legii nr. 263/2010 privind 
sistemul unitar de pensii publice 
prevede că persoanele care au lu-
crat un anumit număr de ani în 
condiţiile fostei grupe I de muncă 
(anterior datei de 1 aprilie 2001) 
sau în condiţii speciale benefi ci-
ază de reducerea vârstei standard 

de pensionare. În funcţie de nu-
mărul de ani lucraţi în condiţiile 
respective se stabileşte reducerea 
vârstei, conform unui tabel publi-
cat ca anexă a legii. Tabelul pre-
vede pentru această categorie un 
maxim de 24 de ani, pentru care 
se va opera o reducere maximă a 
vârstei de pensionare cu 12 ani, 
în loc de 13 ani, cum era până în 
prezent reducerea maximă.

 De exemplu, conform tabelu-
lui, cei care au lucrat minimum 
doi ani în grupa I sau în condiţii 
speciale de muncă benefi ciază de 
reducerea vârstei de pensionare 
cu un an. Cei care au lucrat şap-
te ani în condiţii speciale se pot 
pensiona mai devreme cu trei ani 
şi şase luni de la vârsta standard 
de pensionare, cei cu 15 ani lu-
craţi primesc reducere de 7 ani şi 
şase luni, cei cu 20 de ani lucraţi 
primesc o reducere de 10 ani de 
la vârsta standard de pensionare. 
Nu benefi ciază de această reduce-
re a vârstei de pensionare decât 
cei care au un stagiu de cotizare 
complet, respectiv o vechime în 
muncă de minimum de 35 de ani. 
Legea mai prevede că anumite 

categorii socio-profesionale care 
sunt încadrate în condiţii speci-
ale de muncă şi au o vechime de 
minimum 25 de ani benefi ciază 
de reducerea vârstei de pensio-
nare cu 13 ani, cu precizarea că 
respectivele persoane nu se pot 
pensiona mai devreme de 52 de 
ani pentru bărbaţi şi 50 de ani 
pentru femei.

 "Pentru judeţul Galaţi, în 
această categorie intră persona-
lul navigant din navigaţia civilă, 
angajaţi ai ArcelorMittal sau de 
la Menarom SA sau de la Spita-
lul Clinic de Urgenţă "Sf. Apostol 
Andrei“, spune directoarea Casei 
Judeţene de Pensii, Ana Denis 
Aramă.

 Există şi unele categorii pen-
tru care vârsta standard de pen-
sionare se micşorează cu 15 ani, 
pentru un stagiu complet de coti-
zare de 20 de ani. Este vorba de an-
gajaţii în domeniul artistic, care 
însă nu au voie să se pensioneze 
mai devreme de 50 de ani, cu ex-
cepţia balerinilor şi acrobaţilor, 
pentru care vârsta de pensionare 
nu poate fi  sub 45 de ani la bărbaţi 
şi 40 de ani la femei. .

A INTRAT ÎN VIGOARE LEGEA 221 DIN 2018  .  MODIFICĂRI
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Pesta porcină africană 
face ravagii în judeţ
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Alertă în comuna Suceveni, 

din judeţul Galaţi. Autorităţile 

sanitar-veterinare au decis 

asomarea tuturor porcilor 

din comună, după ce au fost 

confi rmate două cazuri de pestă 

porcină africană în gospodăriile 

din localitate. Astfel, Suceveniul 

este prima comună din judeţul 

nostru care nu mai are niciun 

porc în gospodăriile oamenilor. 

Aceste măsuri vin după ce, 

săptămâna trecută, Direcţia 

Sanitară Veterinară şi pentru 

Siguranţa Alimentelor (DSVSA) 

Galaţi anunţa că a apărut primul 

focar de pestă porcină africană, 

la o stână situată la aproximativ 

şase kilometri de Suceveni. 

Astfel, cu trei cazuri confi r-
mate de pestă porcină africană, 
autorităţile au decis să ucidă toţi 
porcii din Suceveni, chiar dacă 
aceştia sunt sănătoşi. „Există 
această reglementare, prin care 
se poate aplica această măsură 
excepţională, în scopul lichidării 
rapide a focarului de boală, chiar 
şi în cazul suspiciunilor. Acest 
virus nu se transmite la om, dar 
este de o agresivitate extrem de 
mare şi poate provoca dezechili-
bre şi pierderi economice majore. 

Măsura uciderii preventive a fost 
introdusă de legiuitor ca măsură 
excepţională, tocmai în ajutorul 
oamenilor“, ne-a explicat Carmen 
Stroia, directorul DSVSA Galaţi.

 Explicaţia autorităţilor nu 
i-a convins însă pe localnicii din 
Suceveni, care şi-au exprimat ne-
mulţumirea, fi ecare aşa cum a  
putut. „Porcul meu era sănătos. 
L-au luat, ce putem face? Nimic, 
asta este. Nu mai mâncăm porc. 
Nu ne-au spus până când nu vom 
avea voie să creştem  porci  în  
curte, dar am înţeles că ne vor 
despăgubi. Se pare că ni se va da 
între 8 şi 12 lei pe kilogram“, ne-a 
spus un localnic.

 Lacrimi 
pentru animalele ucise 

Câteva case mai încolo, oame-
nii nu s-au împăcat însă cu gândul. 
„Am crescut un porc, ca să-i fac 
pomană fetei mele, care a murit la 
doar 19 ani. Acum cum o să fac? 
Nu era bolnav porcul, nu i-au făcut 
nicio analiză“, ne-a mărturisit, cu 
lacrimi în ochi, Neculai Bălan, în 
vârstă de peste 80 de ani.

 Oamenii sunt supăraţi şi spun 
că nu vor mai avea cum să respecte 
tradiţia de Crăciun a tăierii porcu-
lui. „Eu am copii mici, era plăcerea 
lor să participe la tăierea porcu-
lui“, ne-a spus o altă localnică din 
Suceveni.

 Disperarea oamenilor creştea 
pe măsură ce autorităţile înain-
tau pe stradă. Zeci de oameni îm-
brăcaţi în alb, jandarmi, poliţişti, 
un tractor şi un buldoexcavator 
completează un peisaj dezolant. 
La poarta familiei Hagiu, este aş-
teptat primarul, pentru că propri-
etarul nu doreşte să primească pe 
nimeni în curte. După câteva mi-
nute de discuţii, atmosfera pare 
să se calmeze, iar Alecu Hagiu le 
permite medicilor veterinari să 
intre în curte. În coteţ aşteaptă o 
scroafă gestantă, care ar trebui, 
peste doar două săptămâni, să 
fete. Curtea familiei Hagiu nu se 
va umple însă de purcei, pentru 
că scroafa a fost asomată şi luată 
de autorităţi. „Nu este bolnavă. 
Nu a venit nimeni cu niciun bu-
letin de analiză, care să arate că 
ar avea virusul. Ne iau porcul din 
bătătură fără nicio explicaţie“, 
ne-a spus Aurelia Hagiu.

 Soţul femeii este şi mai supă-
rat şi vrea să se asigure că măcar 
va primi despăgubiri. Chiar dacă 
i s-a spus că aşa va fi , bărbatul 
nu pare împăcat cu ideea. Într-un 
fi nal, acţiunea ia sfârşit în curtea 
familiei, iar scroafa ajunge, ală-
turi de alte animale din vecini, 
în remorca unui tractor, care îşi 
continuă drumul spre marginea 
comunei, acolo unde porcii ucişi 
vor fi  îngropaţi.

 Disperare fără margini 
Scena se repetă, din poartă 

în poartă, iar mărturie că s-a 
trecut pe acolo stă un afi ş legat 
de gard pe care scrie: "Intrarea 
interzisă. Suspiciune de pestă 
porcină africană“.

 Totul reprezintă o acţiune 
preventivă, după cum o numesc 
autorităţile sanitar-veterinare. 
Abia la fi nalul ei, se va putea 
spune câte animale au fost sa-
crifi cate în comună. Deşi prima-
rul localităţii, Marian Mitrofan, 
ne-a spus că sunt mai puţin de 
200 de animale în toată comu-
na, numărul lor pare a fi  mult 
prea mare atunci când priveşti 
în ochii bătrânilor care au ră-
mas fără porc în curte, porc pe 
care l-au crescut cu trudă pen-
tru a avea ce pune pe masă de 
sărbători sau pentru a-şi ajuta 
copiii.

 Din păcate, povestea de la Su-
ceveni se poate repeta oricând în 
orice altă localitate din judeţ. Şi 
asta pentru că virusul pare să se 
răspândească foarte repede şi cu 
o agresivitate extrem de rară.

 În încercarea de a limita 
totuşi răspândirea, Direcţia Sa-
nitară Veterinară şi pentru Sigu-
ranţa Alimentelor Galaţi a insti-
tuit fi ltre la intrarea şi la ieşirea 
din Suceveni, iar fi ecare maşină 
este dezinfectată. .

SĂTENII DIN SUCEVENI AU RĂMAS FĂRĂ PORCI ÎN GOSPODĂRII  .  PREVENTIV

Autorităţile au asomat toţi porcii şi i-au dus la marginea comunei pentru a fi  îngropaţi  u  foto Teodora Miron

 NEREGULI 

CONSTATATE, 

FIRME 

SANCŢIONATE
CONTROL. Poliţiştii 

locali gălăţeni au efectuat mai 

multe controale la societăţi 

comerciale din oraş. Astfel, în 

urma unei verifi cări efectuate la 

o societate comercială cu punct 

de lucru pe strada Cosminului, 

poliţiştii locali au constatat că se 

desfăşura activitate de bar fără 

îndeplinirea condiţiilor stabilite de 

lege. Societatea a fost sancţionată 

contravenţional cu o amendă 

în sumă de 2.000 de lei. De 

asemenea, în urma verifi cărilor 

efectuate la o societate cu punct 

de lucru pe strada Incubatorului, 

poliţiştii locali au constatat că se 

desfăşura activitate comercială fără 

respectarea condiţiilor stabilite de 

autoritatea Administraţiei Publice 

Locale, motiv pentru care s-a 

aplicat sancţiune contravenţională 

în valoare de 1.000 de lei.  . T.M. 

Amendat 
pentru că 
nu a făcut 
curăţenie

SESIZARE. În urma 

verifi cărilor efectuate în vederea 

soluţionării unei sesizări, poliţiştii 

locali au constatat că adminis-

tratorul unei societăţi comerciale 

nu a asigurat condiţii de igienă 

a spaţiilor unde se desfăşoară 

activitatea şi în jurul acestora, 

prin activităţi de dezinsecţie şi 

deratizare. Societatea a fost 

sancţionată contravenţional cu o 

amendă în valoare de 2.500 de 

lei, în conformitate cu prevederile 

HCL 260/2018.  . T.M. AR
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 FĂRĂ LOC              

DE JOACĂ, 

ÎNTR-O ZONĂ              

DE LUX
DEFICIENŢE. Una 

dintre principalele probleme cu care 

se confruntă gălăţenii ce locuiesc 

în zona Casei Roşii este lipsa unui 

loc de joacă special amenajat. Nu 

există niciun leagăn, niciun tobogan 

ori balansoar. Autorităţile par a 

fi  uitat cu desăvârşire că în zonă 

trăiesc tineri părinţi ce au copii care 

au nevoie să iasă, să îşi consume 

energia şi să se joace. Singurele 

locuri din zonă în care copiii pot fi  

scoşi la plimbare sunt parcul de 

lângă Spitalul de Copii şi parcul cu 

fântâni de pe strada Siderurgiştilor. 

Din păcate, niciunul nu este potrivit 

pentru copii. Doar cele câteva bănci 

amplasate alocuri pe lângă cele trei 

fântâni pline cu apă murdară, ce nu 

funcţionează la capacitate maximă, 

cel mai probabil pentru a nu 

consuma prea multă apă plătită cu 

bani publici, îţi amintesc că te afl i 

într-un parc. Nu există spaţii verzi, 

ci doar câteva porţiuni de teren cu 

iarbă netunsă. „Vin copii, tineri şi 

joacă fotbal printre coloanele alea. 

Nu poţi să le spui nimic că imediat 

îţi spun că nu e terenul tău. E drept 

că de când terenurile de la şcoli se 

închiriază pe bani, nici ei nu mai au 

unde să se joace. E un cerc vicios“, 

ne argumentează un pensionar 

care locuieşte în zonă. . Mirela 

Buruiană 

Joi, venim          
în Ţiglina III

RAID. Cotidianul „Viaţa liberă“ 

continuă raidurile în cartierele Galaţiu-

lui, pentru a afl a direct de la cititori care 

sunt problemele cu care se confruntă, 

în zona în care locuiesc. Astfel, joi, 

9 august, între orele 9,00 şi 9,30, vă 

aşteptăm la chioşcul nostru de la 

complexul „Continental“, pentru a ne 

spune care sunt principalele probleme 

din cartierul dumneavoastră. Dacă nu 

ajungeţi, „Viaţa liberă“ vă pune la dis-

poziţie o adresă de e-mail la care puteţi 

face sesizări: redactie@viata-libera.ro.  

. M. Constandache

„Să ne spună primarul 
cine ne face curat!“
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Locuitorii unei zone cu pretenţii 

din Galaţi, care în ultimul 

deceniu s-a dezvoltat şi unde 

preţurile au crescut proporţional 

cu blocurile moderne şi apariţia 

unor centre comerciale în 

apropiere, sunt extrem de 

nemulţumiţi de ceea ce le oferă 

serviciile plătite din taxele 

şi impozitele lor: curăţenie, 

iluminat, siguranţă publică. 

Capătul străzii Siderurgişti-
lor, cuprins între Inelul de Roca-
dă şi Spitalul de Copii a fost şi este 
apreciat ca o „zonă bună“, inclu-
siv din punct de vedere imobiliar, 
care contrastează mult cu „peisa-
jul muncitoresc“, nu într-un sens 
pozitiv, prezent tot mai pregnant 
cu cât înaintezi spre zonele IREG 
şi I.C. Frimu. Scuarul cu tranda-
fi ri, blocurile, cele vechi cochete, 
cele noi, arătoase, îţi fură ochiul 
şi, de departe, dau cartierului o 
notă civilizată.

 Nu e chiar aşa - ţin să ne aver-
tizeze câţiva locuitori vechi care 
stau în zonă şi care sunt gata să 
jure că angajaţii Primăriei, cei 
care ar trebui să le întreţină şi 

lor zona în condiţii decente, nu 
o prea fac. Sau când o fac, o fac 
în dorul lelii. Cuiul lui Pepelea, 
tocmai amfi teatrul cu o arhitec-
tură ce dă o notă distinctă zonei, 
cu galeria de coloane şi sălciile ce 
oferă o minunată perdea de um-
bră sub soarele verii.

 Noi, câinii şi gunoaiele 
Un amestec care nu ar avea, 

în mod normal ce să caute într-o 
zonă de relaxare, singura de al-
tfel, într-un cartier cu pretenţii. 
Dar se întâmplă, ne asigură câţiva 
locatari nemulţumiţi de felul în 
care angajaţii societăţilor edilita-
re înţeleg să îşi facă treaba, şi cu 
curăţenia, şi cu tunsul ierbii, şi cu 
îngrijirea fl orilor de pe domeniul 
public.

„Noi vrem să ne recreem aici 
şi nu putem din cauza celor care 
îşi scot câinii la plimbare. Unii 
sunt civilizaţi, alţii nu. E normal 
să stea câinele pe bancă sau să îşi 
facă nevoile şi stăpânul să se facă 
că nu vede şi să plece mai depar-
te fără să cureţe? Unde e Poliţia 
Locală cu amenzile? Apoi, avem 
aici cea mai frumoasă alee cu 
trandafi ri din tot oraşul. Nu au 
venit să prăşească tufele astea, 
le-au năpădit buruienile. Nu au 

udat o dată în vara asta, noroc că a 
plouat“, ne spune Marin Drăgan, 
un pensionar care a venit joi, 2 
august, la întâlnirea cu noi, la 
Casa Roşie.

 Supărarea oamenilor care îşi 
văd neglijat colţişorul de rai creş-
te când vine vorba de cui ar tre-
bui să ceară socoteală pentru că 
aleile parcului nu sunt măturate, 
cele câteva petice de iarbă nu sunt 
tunse, iar fântânile arteziene, în 
care se adună ierburi, frunze şi 
alte diverse gunoaie aruncate de 
indivizi certaţi cu bunul-simţ, 
sunt loc de scăldat pentru oame-
nii străzii.

„În această locaţie cine trebuie 
să facă curat? Unii zic că Ecosalul, 
alţii că ADP-ul (n.r. - Gospodări-
re Urbană). Lumea mai lasă mi-
zerie, că vin oameni de peste tot 
aici. Muncitorii au venit, au tăiat 
nişte iarbă şi au plecat. Nu au tuns 
peste tot. Nu mătură. Vin, stau pe 
bancă, la umbră, dar nu fac curat. 
Uitaţi fântânile! Vin câte şase inşi 
de la ADP, bagă un băţ în apă şi 
pleacă. Funcţionează la un sfert 
din capacitate şi mai vin şi bos-
chetari sau aurolaci şi se scaldă 
în ele. Vrem să ne găsim şi noi 
cu domnul primar să îi spunem 
ce probleme avem şi să afl ăm şi 

noi cum stă treaba cu gospodă-
rirea. Vrem să fi m şi noi luaţi în 
seamă, e o zonă destul de centra-
lă. De ce îşi amintesc de noi doar 
la alegeri?“, vine reacţia unui alt 
pensionar, Dorel Gohoreanu.

 Galerie în beznă  
Ceea ce dă o notă distinctă par-

cului, galeria de coloane, nu este 
nici pe departe pusă în evidenţă 
aşa cum ar merita. Pe lângă fap-
tul că s-a transformat în loc de bă-
tut mingea pentru copiii şi tine-
rii cartierului, iar buruienile au 
năpădit printre dalele pavajului, 
nici becurile care luminau odată 
coloanele nu mai funcţionează.

„Nu e un bec aici, la galeria 
asta de coloane. Înainte, toate 
lămpile erau funcţionale. Nu mai 
arde niciuna. Le-au stricat şi cu 
mingea, că tot joacă fotbal aici, 
dar nici nu şi-au dat interesul să 
vină să repare şi să întreţină. Nu 
mai funcţionează de vreo cinci 
ani“, conchide un alt gălăţean , 
vecin cu „monumentul“. .

SUPĂRARE MARE PE SERVICIILE EDILITARE  .  NEMULŢUMIRI

  u foto Iulia Kelt
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TROTUARELE        

AU DEVENIT 

LOCURI                      

DE PARCARE
CRIZĂ. Trotuarul din faţa 

blocului a devenit loc de parcare 

pentru majoritatea gălăţenilor ce 

locuiesc în zonă, de altfel destul 

de selectă din punct de vedere al 

pieţei imobiliare.  Lipsa unei parcări 

este resimţită de toată lumea, şi 

de cei care locuiesc aici, şi de cei 

afl aţi în tranzit. Cetăţenii îşi lasă 

maşinile unde găsesc o bucăţică 

de trotuar liberă. Unele ajung să 

fi e parcate chiar şi pe pământ, 

lângă sau în bălţile lăsate în urmă 

de ploaie. Pietonii sunt nevoiţi să 

ocolească cu grijă automobilele 

ce ocupă zona pe care ar trebui 

şi este legal să meargă. Mame cu 

bebeluşi în căruţ sau copilaşi de 

mână merg pe stradă, atente să 

nu vină vreo maşină din faţă sau 

din spate, pentru că nu au pe unde 

altundeva să treacă. Trebuie să faci 

slalom printre maşinile vecinilor 

pentru a ajunge în scara blocului 

în care locuieşti. Şi circulaţia este 

îngreunată din cauza modului 

în care maşinile sunt parcate. 

Problema lipsei locurilor de parcare 

le-a fost semnalată autorităţilor 

de mai multe ori în ultimii ani, iar 

gălăţenii care locuiesc în zonă 

încă mai speră că, într-o zi, se va 

găsi o soluţie şi pentru “aerisirea” 

cartierului lor.  . Mirela 

Buruiană

„Poliţia 
să mai 
patruleze  
şi pe jos!“

SIGURANŢĂ. Gălăţenii de la  

Casa Roşie  şi-ar dori să dea mai des 

nas în nas cu poliţia. Oamenii vor ca 

patrulele să fi e mai dese, iar agenţii să 

ajungă mai aproape de problemele pe 

care le pot îndrepta, cum ar fi  stăpâ-

nii iresponsabili de câini sau cei care 

fac mizerie ori tulbură liniştea publică. 

“Avem Poliţie Locală şi nu îşi face dato-

ria. Se plimbă cu maşinile şi atât. Pe jos 

trebuie să meargă, să vadă unde sunt 

problemele şi să dea amenzi!”, argu-

mentează Marin Drăgan (foto), un pensi-

onar din zonă. . M. Constandache 

Casa Roşie, sub cod roşu 
de paragină
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Istoria construcţiei care dă 

numele zonei vecine cu Spitalul 

de Pediatrie începe, de fapt, 

pe vremea când clădirea din 

cărămidă roşie adăpostea 

Casa de Cultură a Tineretului 

din Galaţi. Transformat după 

Revoluţie în discotecă şi, mai 

apoi, în mall, primul din oraş, 

imobilul şi împrejurimile lui sunt 

acum o decepţie şi o pată nu 

doar pe obrazul cartierului, ci al 

întregului oraş.   

Ceea ce a ajuns Casa Roşie în 
ultimul deceniu arată foarte clar 
că preluarea de către privaţi a 
obiectivelor odată culturale şi 

educative, emblematice pentru 
comunitate, nu a fost mereu cea 
mai fericită soluţie. Casă de Cul-
tură a Tineretului, urmată de una 
dintre puţinele discoteci unde se 
puteau distra tinerii gălăţeni în 
anii ‘90 şi, apoi, primul mall din 
oraş, acestea sunt destinaţiile pe 
care le-a avut imobilul. De circa 
zece ani, însă, corpul de clădire 
la care facem referire, a cărui su-
prafaţă construită este estimată la 
circa 5.000 de metri pătraţi, este 
un monument al dezolării. După 
ce comercianţii au părăsit galeria, 
unul câte unul, din cauza chiriilor 
prea mari comparativ cu vânzări-
le pe care le aveau la acel moment, 
uşile centrului s-au închis. Praful 
nu s-a aşternut doar pe reclame-
le care odată decorau imobilul şi 

care, în timp, au dispărut, ci şi 
pe zona dimprejur. Parcarea s-a 
degradat, iar ceea ce odată a fost 
amfi teatru în spate, transformat 
în zonă de depozitare pentru mall, 
a devenit un loc sinistru, plin de 
buruieni, adăpost pentru gunoa-
ie, câini, boschetari şi cine ştie ce 
alte vieţuitoare. Oţetarii, crescuţi 
în spatele gardului de sârmă care 
închide accesul spre latura vestică 
a clădirii, dau un aspect respingă-
tor şi abandonat construcţiei, care 
probabil încă mai aşteaptă să îi dea 
cineva o utilitate. Asta ar spera şi 
gălăţenii care locuiesc la blocurile 
vecine, dezamăgiţi că punctul de 
reper al cartierului lor a ajuns să 
fi e o ruină.

„Uitaţi-vă la terenul ăsta de lân-
gă Casa Roşie. L-au lăsat pârloagă, 

au crescut oţetarii, iese şarpele de 
aici!“, ne face un mic rezumat al 
peisajului Marin Drăgan, un lo-
catar de la blocul vecin cu Casa 
Roşie.

Dar ca să nu fi m cârcotaşi în 
privinţa implicării în conservarea 
imobilului, putem observa că ală-
turi de gardul care închide acce-
sul spre spatele clădrii, poate şi cu 
scopul de a masca jungla de copaci 
care creşte văzând cu ochii la doi 
paşi de blocuri, s-au găsit resurse 
şi preocupare pentru platoul din 
faţa clădirii. Proaspăt asfaltat, lo-
cul destul de generos este probabil 
pregătit să fi e pus la bătaie pentru 
parcări cu plată, o altă problemă 
ardentă a zonei, pentru care nu 
se întrevăd soluţii salvatoare prea 
curând. .

A FOST ODATĂ PRIMUL MALL  .  FALIMENT

MIRELA BURUIANĂ 
redactie@viata-libera.ro 

Parcul de lângă Spitalul pentru 
Copii „Sf. Ioan“ pare că a fost ui-
tat de autorităţi. Locul în care, în 
mod normal, pacienţii, vizitatorii 
şi locuitorii din zonă ar trebui să 
meargă pentru a se relaxa, arată 
deplorabil. Dalele sunt găurite şi 
denivelate, încă de la intrare. Tufi -
şurile ornamentale, plantate pen-
tru a înfrumuseţa aleile parcului, 
deşi sunt înfl orite, arată ca şi cum 
ar duce dorul foarfecelor celor de 
la Gospodărire Urbană. Semn că 
părculeţul nu este pe lista de pri-
orităţi a angajaţilor de la serviciile 
edilitare, care ar trebui să îi asigu-

re o curăţenie în adevăratul sens al 
cuvântului, dar şi al lipsei de civi-
lizaţie a celor ce îl vizitează este şi 
faptul că, de la primele ore, printre 
fl oricelele roz poţi găsi aruncate 
pungi goale de plastic şi diverse 
ambalaje. Iarba, îngălbenită şi us-
cată de soare, nu a mai fost nici ea 
tunsă de mult timp. Între coşuri 
pline cu resturi care pe soarele de 
foc emană mirosuri nu tocmai îm-
bietoare tronează ceasul imens din 
mijlocul parcului, care nici el nu 
mai funcţionează aşa cum trebuie. 
Scheletul metalic a fost mâncat de 
rugină şi, cel mai important, nu 
mai arată ora exactă. Ne aduce în 
schimb, la cunoştinţă, că Primăria 
Galaţi ne doreşte o zi bună! .

Parcul în care timpul stă pe loc

  u foto Iulia Kelt

uu foto Iulia Keltfoto Iulia Kelt

Plantaţia de oţetari  u

crescută între Casa 

Roşie şi blocuri
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Românii care au 
o locuinţă vor scoate mai 
mulţi bani din buzunar
 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Noua lege a asociaţiilor de 
proprietari, 196/2018, a apărut în 
Monitorul Ofi cial, urmând să fi e 
modifi cate mai multe aspecte, 
precum înfi inţarea, organizarea 
şi funcţionarea asociaţiilor de pro-
prietari, administrarea, întreţine-
rea şi folosirea imobilelor sau gru-
purilor de imobile din condominii. 
Legea se aplică proprietarilor, chi-
riaşilor, asociaţiilor de proprietari 
şi asociaţiilor de chiriaşi din con-
dominii, potrivit actului publicat 
în Monitorul Ofi cial, citat de Ziarul 
Financiar.

 Noua lege vizează, în primul 
rând, o mai bună structură a con-
ducerii asociaţiilor de proprietari, 

precum şi clarifi carea atribuţiilor 
fi ecăreia. "Preşedintele asociaţiei 
de proprietari şi membrii comite-
tului executiv pot fi  remuneraţi 
pe baza unui contract de mandat, 
conform hotărârii adunării gene-
rale a proprietarilor, consemnată 
în procesul-verbal. Pentru neînde-
plinirea atribuţiilor ce le revin sau 
pentru depăşirea atribuţiilor lega-
le şi statutare, preşedintele asoci-
aţiei, membrii comitetului execu-
tiv, respectiv, membrii comisiei 
de cenzori ori, după caz, cenzorul 
răspund personal sau solidar, pen-
tru daunele şi prejudiciile cauzate 
proprietarilor sau terţilor“.

 Una dintre schimbările adu-
se de noua lege este introducerea 
obligativităţii strângerii fondului 
de rulment, în scopul asigurării 

sumelor necesare pentru plăţi cu-
rente. Asociaţia de proprietari este 
obligată să stabilească cuantumul 
şi cota de participare a proprietari-
lor la constituirea fondului de rul-
ment, anunță Ziarul Financiar.

 Fondul de rulment se va sta-
bili astfel încât să poată acoperi 
cheltuielile curente ale condomi-
niului, la nivelul unei luni calenda-
ristice. Stabilirea cuantumului se 
face prin echivalare cu suma care 
a fost necesară pentru acoperirea 
cheltuielilor lunare înregistrate de 
asociaţia de proprietari în anul an-
terior, la nivelul lunii cu cheltuieli-
le cele mai mari, majorate cu rata 
infl aţiei, iar în cazurile asociaţiilor 
de proprietari nou-înfi inţate, prin 
aproximarea acestuia cu fondul de 
rulment stabilit la alte asociaţii de 

proprietari echivalente ca mărime.  
O altă prevedere este obligativita-
tea asociaţiilor de proprietari de 
a lua măsuri pentru consolidarea 
şi modernizarea condominiului: 
"Modernizarea echipamentelor, 
instalaţiilor şi dotărilor aferente, 
montarea contoarelor pentru indi-
vidualizarea consumurilor la nivel 
de proprietate individuală, reabili-
tarea termică în scopul creşterii 
performanţei energetice, precum 
şi reabilitarea structural-arhitec-
turală a anvelopei condominiului 
pentru creşterea calităţii arhitec-
tural-ambientale a acestuia, potri-
vit prevederilor legale, în condiţiile 
menţinerii aspectului armonios şi 
unitar al întregului condominiu, 
indiferent de natura intervenţii-
lor“. .

CE PREVEDE NOUA LEGE A ASOCIAŢIILOR DE PROPRIETARI  .  CHELTUIELI

 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Pentru prima dată de când este 
președinte, Klaus Iohannis a par-
ticipat, sâmbătă, la o reuniune de 
vârf a PNL - Consiliul Național. 
Șeful statului le-a adresat libe-
ralilor reuniți la Palatul Parla-
mentului un îndemn la unitate, 
precizând că PNL trebuie să con-
tribuie la revenirea la normali-

tate, după guvernarea irațională 
și incompetentă a PSD, relatează 

Hotnews. Iohannis a reluat ata-
curile dure la adresa lui Dragnea 
și a Guvernului Dăncilă, spunând 
că ținta acestora este doar contro-
larea justiției. Președintele le-a 
mai spus liberalilor să-l susțină 
în lupta împotriva abuzurilor 
PSD, adăugând că PNL are ală-
turi și alte partide de opoziție, 
dar și societatea civilă. Gestul 
președintelui a venit pe fondul 
unor tensiuni interne, după ce, 

săptămâna trecută, a încercat 
aplanarea acestora invitându-i 
la discuții pe liderii partidului, 
anunță Hotnews.   Miza Consiliu-
lui Național al PNL a fost legată de 
pregătirea pentru alegerile euro-
parlamentare și stabilirea criteri-
ilor de desemnare a candidaților 
de pe lista partidului. Europar-
lamentarele vor avea loc în mai 
2019, an în care au loc și alegeri 
prezidențiale în România. . 

Președintele Klaus Iohannis, 
la Consiliul Naţional al PNL

Tineri atacaţi 
de urs            
în centrul 
orașului

TUȘNAD. Stare de alertă 

în Băile Tuşnad. Doi tineri au fost 

atacaţi de urs, ieri, chiar în centrul 

oraşului. Bărbaţii, ambii în vârstă 

de 27 de ani, au ajuns la Spitalul 

Judeţean de Urgenţă din Miercurea 

Ciuc, cu plăgi muşcate şi zgâriate, 

informează Digi 24. În urmă cu doar 

două zile, un alt animal sălbatic a 

intrat într-un centru de plasament, 

în care se afl ă aproximativ 50 de 

copii, a trecut de două uşi, iar mai 

apoi a devastat bucătăria, în căuta-

rea hranei. . C.D. 

 ÎNCĂ                           

O TRAGEDIE 

AVIATICĂ                   

ÎN ROMÂNIA
CATASTROFĂ. Un 

accident aviatic deosebit de grav 

a avut loc, sâmbătă, în localitatea 

suceveană Frătăuţii Vechi, cu puţin 

timp înainte de începerea unui 

miting aviatic, informează Pro TV. 

Două avioane de mici dimensiuni 

s-au ciocnit la antrenamente și 

s-au prăbușit, unul dintre piloţi 

murind, iar celălalt fi ind grav rănit 

și transportat la spital.Accidentul 

de sâmbătă este, din păcate, al 

treilea dintr-o serie de astfel de 

tragedii petrecute doar în ultima 

lună în România, relatează Digi 

24. În urma acestora, doi oameni 

şi-au pierdut viaţa, iar alţi trei au 

fost răniţi grav. Pe 7 iulie, Florin 

Rotaru, pilot al forţelor aeriene 

române, a murit după ce avionul 

de tip MIG 21 Lancer pe care-l 

pilota s-a prăbuşit în timpul unui 

show aviatic, lângă Baza Aeriană 

86 Borcea. Pilotul avea 400 de 

ore de zbor, dintre care 250 făcute 

la manşa acelei aeronave. După 

doar nouă zile de la acea tragedie, 

a avut loc un alt accident aviatic 

în care au fost implicaţi din nou 

militari. Doi piloţi s-au catapultat în 

ultima clipă, după ce avionul lor, un 

IAR 99 Şoim, a intrat în picaj şi s-a 

prăbuşit într-un lac. Cei doi au fost 

recuperaţi în stare gravă din apă, 

însă au supravieţuit.  . C.D. 
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Cod roşu de aglomeraţie, 
la înlocuirea 
caselor de marcat
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Calendarul înlocuirii caselor de 

marcat cu jurnal tipărit cu case 

de marcat cu jurnal electronic ar 

fi  trebuit să se încheie la 

1 august 2018. De fapt, el s-a şi 

încheiat, numai că Guvernul a 

decis o probabil ultimă amânare, 

„împingând“ cu trei luni mai 

spre toamnă termenele de la 

care fi rmele care nu se vor 

conforma vor fi  amendate. În 

aceste condiţii, fi rmele care lasă 

pe ultimul moment înlocuirea 

caselor de marcat ar putea avea 

o mare problemă, cauzată de 

aglomeraţie. 

Aproximativ 800.000 de case de 
marcat din toată ţara, conform es-
timărilor autorităţilor, ar fi  trebuit 
să fi e înlocuite cu case de marcat cu 
jurnal electronic până la începutul 
acestei luni. Concret, 100.000 de fi r-
me mari şi mijlocii ar fi  trebuit să 
facă acest lucru până la 1 iunie 2018, 
iar 700.000 de fi rme mici - până la 
1 august 2018. Acest calendar a fost 
amânat de mai multe ori de Guvern 
în ultimii ani, înainte să se stabi-
lească datele de 1 iunie, respectiv, 
1 august.

Acum, termenele-limită ale 
acestui calendar au rămas neschim-
bate, însă Guvernul a decis să ofere 
un răgaz suplimentar de trei luni 
fi rmelor, înainte de a le amenda pe 
cele care nu se conformează. Astfel 
că, pentru companiile mari şi mijlo-
cii, amenzile se vor putea aplica în-
cepând de la 1 septembrie 2018, iar 

fi rmele mici ar putea fi  amendate 
începând cu 1 noiembrie 2018.

 Totodată, OUG nr. 44/2018 pre-
vede amânarea amenzilor de la 
2.000 la 4.000 lei pentru vânzarea 
caselor de marcat cu jurnal tipărit 
după data de 31 iulie 2018. Și în acest 
caz, amânarea este de trei luni, adi-
că până la 1 noiembrie 2018.

 Amenzi usturătoare 
şi suspendarea activităţii 

Sancţiunile pentru neconfor-
mare cu legislaţia actuală sunt mai 
mult decât consistente, putându-se 
ajunge până la suspendarea activi-
tăţii, iar cuantumul amenzilor ar 
putea pune pe butuci un magazin, 
de exemplu, care încasează câteva 
sute de lei pe zi. Astfel, amenzile 
pentru nerespectarea calendaru-
lui înlocuirii caselor de marcat vor 
fi  cuprinse între 8.000 și 10.000 de 
lei. În plus, fi rmelor le vor fi  con-

fi scate sumele nejustifi cate și li 
se va suspenda activitatea până-și 
schimbă casele de marcat și achită 
amenzile.

 Pare greu de crezut că Guvernul 
va mai amâna încă o dată termene-
le-limită, astfel că întreprinzătorii 
care încă nu şi-au schimbat casele 
de marcat ar trebui să facă un efort 
fi nanciar şi să rezolve problema. 
Pentru că, în buna „tradiţie“ româ-
nească, cu siguranţă vor fi  mulţi 
care vor amâna cât mai mult aceas-
tă operaţiune, lăsând-o pentru ul-
timul moment. Iar aglomeraţia 
care se va produce atât la ghişeele 
Fiscului, cât şi la sediile distribui-
torilor locali de case de marcat i-ar 
putea duce peste termenul-limită, 
făcându-i pasibili de amendă. „Se 
poate ajunge la un blocaj pentru 
toată lumea, la cozi pe care nu le 
putem gestiona. Deja operaţiunile 
la noi durează trei zile şi chiar mai 
mult, faţă de două zile - cât e cazul 
ideal“, ne-a spus reprezentantul 
unui service autorizat pentru case 
de marcat din Galaţi.

 Cum îţi instalezi 
o casă de marcat 
cu jurnal electronic 

L-am întrebat pe reprezentantul 
service-ului gălăţean care sunt pa-
şii pe care un întreprinzător trebuie 
să-i urmeze pentru a-şi înlocui casa 
de marcat. 

„Primul pas îl reprezintă achi-
ziţionarea unei case de marcat din 
reţeaua de service-uri autorizate, la 
un preţ pornind de la 950 de lei. 

Diferenţa dintre o casă de mar-
cat cu jurnal electronic şi una cu 

jurnal tipărit e totală, sunt cu totul 
altceva. S-a renunţat la o tehnolo-
gie din anii ’80-’90 şi la păstrarea 
rolei de hârtie care putea duce la 
probleme de logistică şi de lipsă a 
informaţiei, în caz că se ştergea. 
Casele de marcat noi au un card de 
memorie, prin care ai acces oricând 
la informaţii. Noua casă trebuie 
conectată la internet, prin GPRS, 
şi securizată cu certifi cat digital. 
Practic, semnează digital fi ecare 
fi şier după ce îl criptează. Pasul al 
doilea constă în înregistrarea apa-
ratului la Finanţe, la biroul DGR-
FP de pe strada Brăilei. Se asigură 
astfel trasabilitatea aparatului, el 
putând fi  urmărit pe întreaga lui 
durată de viaţă, prin Registrul unic 
electronic al aparatelor de marcat 
fi scale. Următorul pas - se alocă 
numărul unic de identifi care (care 
poate fi  obţinut, conform ANAF, şi 
prin Spaţiul Privat Virtual - n.red.). 
Acest număr unic de identifi care 
va fi  dat aleatoriu şi va constitui 
şi seria aparatului. Ultimul pas îl 
reprezintă solicitarea fi scalizării, 
proces care se poate întinde până 
la maximul posibil, de cinci zile“. 

Să mai spunem că, de la 1 no-
iembrie 2018, vor trebui depuse 
lunar rapoartele obligatorii către 
Finanţe, iar contractul de service 
pentru casa de marcat nu doar că 
va fi  obligatoriu, ci şi monitorizat 
de Ministerul Finanţelor Publi-
ce, deci nu va mai fi  opţional.

 Şi o ultimă precizare: noile 
case de marcat nu vor fi  conec-
tate de la început cu serverele 
ANAF, ci de-abia de la jumătatea 
lui 2019. .

DOAR AMENZILE AU FOST AMÂNATE CU TREI LUNI  .  FISCALITATE

CASELE DE MARCAT 

NOI AU UN CARD 

DE MEMORIE, PRIN 

CARE AI ACCES 

ORICÂND LA 

INFORMAŢII. NOUA 

CASĂ TREBUIE 

CONECTATĂ 

LA INTERNET, 

PRIN GPRS, ŞI 

SECURIZATĂ CU 

CERTIFICAT DIGITAL. 

 NUMĂRUL UNIC 

DE IDENTIFICARE 

A CASELOR             

DE MARCAT,               

ŞI PRIN SPV
ANAF. ANAF a creat 

posibilitatea operatorilor economici 

de a depune, prin intermediul 

Spaţiului Privat Virtual (SPV), 

documentele aferente procesului 

de solicitare și atribuire a numărului 

unic de identifi care a aparatelor 

de marcat electronice fi scale şi 

îi sfătuiește pe contribuabili să 

depună formularul C 801 din timp, 

pentru a evita aglomerarea din 

ultimele zile. Astfel, prin intermediul 

SPV, utilizatorii aparatelor de 

marcat electronice fi scale pot 

depune „Cererea de atribuire a 

numărului de ordine din Registrul 

de evidenţă a aparatelor de marcat 

electronice fi scale instalate în 

judeţ/municipiul București sau a 

numărului unic de identifi care din 

aplicaţia informatică a Agenţiei 

Naţionale de Administrare 

Fiscală“ - Formular C 801 și pot 

primi „Certifi catul de atribuire a 

numărului unic de identifi care a 

aparatelor de marcat electronice 

fi scale“. Formularul C 801 este 

disponibil pe site-ul www.anaf.ro, 

la rubrica Servicii Online - Declaraţii 

Electronice. Informaţii se regăsesc 

în Ghidul publicat pe site-ul ANAF 

sau pot fi  obţinute telefonic, 

prin Call-center, la numărul 

031.403.91.60.  . C.L. 
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„Pentru orice asigurat medical, 
porţile Spitalului Militar 
Galaţi sunt deschise“
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Spitalul Militar de Urgenţă „Dr. 

Aristide Serfi oti“ a devenit, în 

ultimii ani, una dintre cele mai 

apreciate instituţii medicale din 

judeţul Galaţi. Profesionalismul 

personalului medical, curăţenia 

din saloane, investiţiile 

permanente în echipamente 

medicale moderne şi renovarea 

unor secţii şi compartimente-

cheie au transformat Spitalul 

Militar într-una dintre cele 

mai căutate unităţi medicale 

gălăţene. 

Venit în urmă cu un an la 
comanda spitalului, colonelul 
medic dr. Adrian Boicu vorbeşte, 
într-un interviu exclusiv acordat 
ziarului „Viaţa liberă“, despre 
realizările manageriale pe care 
le-a avut până în prezent, despre 
provocările pe care le-a întâlnit la 
Galaţi, precum şi despre planuri-
le de dezvoltare şi modernizare a 
Spitalului Militar Galaţi. 

  Domnule comandant, cum aţi  u

ales medicina militară?  

- Am decis să urmez medicina 
militară încă de când eram elev. 
Am absolvit Liceul „Emil Raco-
viţă“, una dintre instituţiile de 
învăţământ de elită din Iaşi. Am 
fost atras de medicina militară, 
considerând că în acest domeniu 
intervine, pe lângă pregătirea de 
medic, şi rigoarea vieţii militare. 
În general, medicina presupune, 
pe lângă mulţi ani de instruire, şi 

o rigurozitate în abordare. Dacă 
nu eşti riguros şi disciplinat, ca 
medic, înseamnă să-ţi ratezi din 
start cariera. Cunosc persoane 
care au făcut medicina din do-
rinţa părinţilor, dar care şi-au 
ratat cariera, tocmai pentru că 
nu a fost o alegere care să vină 
din vocaţie.

 Ce facultate aţi urmat şi cum  u

aţi ales ortopedia?  

- Am urmat cursurile Universi-
tăţii de Medicină şi Farmacie din 
Bucureşti, în cadrul Institutului 
Medico-Militar. Am fost medic de 
unitate, timp de doi ani, la Odor-
heiu Secuiesc, unde am pus la 
punct o infi rmerie a unităţii mili-
tare, după care am luat rezidenţi-
atul în ortopedie-traumatologie, 
perioadă de pregătire pe care am 
terminat-o în 2002. Pe parcursul 
rezidenţiatului, mi-am desăvâr-
şit cunoştinţele la Spitalul Uni-
versitar Bucureşti şi la Spitalul 
Militar Central Bucureşti. După 
ce am luat rezidenţiatul, am avut 
de ales între anestezie şi terapie 
intensivă sau ortopedie. Nu re-
gret că am ales ortopedia, pentru 
că această specialitate medicală 
a devenit, odată cu dezvoltarea 
mijloacelor de osteosinteză, o dis-
ciplină spectaculoasă, în care re-
zultatele se văd imediat şi rămân 
vizibile şi după mulţi ani, dacă ai 
făcut o treabă bună, ca medic. Pe 
de altă parte, în cazul în care ai 
făcut o eroare, se vede iarăşi ime-
diat, atât în starea pacientului, 
cât şi pe rezultatele mijloacelor 
de investigare imagistică.

 Ca medic militar, aţi fost  u

plecat şi în teatrele de 

operaţiuni? 

 - Bineînţeles, parcursul meu 
profesional m-a îndreptat şi către 
teatrele de operaţiuni. După ter-
minarea stagiului de rezidenţiat, 
am avut primul post de medic spe-
cialist la Spitalul Militar din Foc-
şani, unde am înfi inţat serviciul 
de ortopedie şi traumatologie. Cât 
timp am lucrat la Focşani, am fost 
şi într-o misiune în Afganistan, 
în perioada 2007-2008, unde am 
operat într-un spital militar din 
Kunduz, un oraş din nordul ţării. 
Ulterior, am promovat ca şef de 
ambulatoriu, în cadrul Spitalului 
Militar Focşani, iar în 2016 am 
venit la Spitalului Militar de Ur-
genţă Galaţi, ca director medical. 
Am venit pe acest post întrucât, 
la vremea respectivă, nu exista în 
cadrul unităţii medicale gălăţene 
un ofi ţer medic care să poată în-
deplini această funcţie.

 Ce fel de spital aţi găsit,  u

atunci când aţi venit la Galaţi?  

 - La Galaţi, am găsit un colec-
tiv bine pregătit profesional, care 
însă se confrunta cu problemele 
inerente ale sistemului medical 
din România, fi e că vorbim de 
problemele de infrastructură 
medicală sau de lipsa de personal. 
După ocuparea funcţiei de direc-
tor medical, a urmat interimatul 
la conducerea spitalului, deoare-
ce fostul comandant, domnul co-
lonel medic Cornel Forţu, ieşise 
la pensie. Din primăvara lui 2017, 
în urma concursului, am preluat 
comanda propriu-zisă a Spitalu-
lui Militar de Urgenţă Galaţi.

 Ca director medical, am avut 
timp să identifi c problemele cu 
care se confruntă spitalul şi sis-
temul medico-militar şi mi-am 
propus să dezvolt acest spital pe 
trei linii: în ceea ce priveşte per-
sonalul, pe partea de dotare şi pe 
linia de infrastructură. >

SPITALUL „ARISTIDE SERFIOTI“ GALAŢI, ÎN AN CENTENAR  .  INTERVIU

Colonel medic dr. Adrian Boicu, comandantul Spitalului Militar de Urgenţă „Dr. Aristide Serfi oti“ Galaţi Colonel medic dr. Adrian Boicu, comandantul Spitalului Militar de Urgenţă „Dr. Aristide Serfi oti“ Galaţi   uu   foto Iulia Kelt  foto Iulia Kelt

 186 DE ANI 

DE MEDICINĂ 

MILITARĂ               

LA GALAŢI
TRADIŢIE. Primele 

date care atestă înfi inţarea unui 

aşezământ medical militar în 

oraşul Galaţi sunt consemnate 

la 1832. Atunci, la propunerea 

medicului şef al Oştirii moldovene, 

col. dr. Iacob Czihak, o secţiune a 

Spitalului Militar Iaşi este mutată la 

Galaţi, funcţionând ca un lazaret 

cu 15 paturi, în casele negustorului 

Petre Neculce. El făcea parte din 

cordonul sanitar, organizat de-a 

lungul Dunării, pentru stăvilirea 

epidemiilor de ciumă şi de holeră. În 

primăvara anului 1851, la Galaţi se 

stabileşte, în mod defi nitiv, doctorul 

Aristide Serfi oti. Originar din insula 

grecească Hydra, doctorul Serfi oti 

absolvise medicina la Munchen şi 

fusese, timp de aproape doi ani, 

medic la Viena. În 1854, acesta 

intră în serviciul armatei, în cadrul 

miliţiilor moldovene. În 1863, la 

Spitalul Militar din Galaţi, afl at sub 

conducerea doctorului Serfi oti, sunt 

trataţi 24 de soldaţi răniţi în război. 

De numele doctorului Serfi oti 

se leagă cea mai importantă 

perioadă a dezvoltării medicinei 

militare la Galaţi.Clădirile în care 

funcţionează spitalul astăzi au fost 

construite între anii 1882 şi 1884. 

În prezent, în fi ecare an, 14.000 de 

pacienţi asiguraţi, militari sau civili, 

benefi ciază de asistenţă medicală 

în cadrul Spitalului Militar de 

Urgenţă Galaţi. . R.B. 

Bust al doctorului Aristide  u

Serfi oti afl at în incinta 

Spitalului Militar Galaţi  

foto arhiva VL 

  u foto Iulia Kelt
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 PROGRAM 

PENTRU 

PACIENŢII                  

CU AFECŢIUNI 

CRONICE                  

ALE 

ARTICULAŢIILOR
PROTEZE. Spitalul 

Militar „Dr. Aristide Serfi oti“ a 

accesat, spre sfârşitul anului 

2016, Programul Naţional de 

Endoprotezare şi Instabilităţi 

Articulare Cronice. A fost a doua 

unitate sanitară din judeţul Galaţi, 

după Spitalul Clinic de Urgenţă „Sf. 

Apostol Andrei“, inclusă în acest 

program deosebit de important 

pentru pacienţii cu afecţiuni 

ortopedice. De la demararea 

acestui program, în cadrul Spitalului 

Militar au fost achiziţionate şi 

montate 60 de proteze articulare 

şi kituri pentru ligamentoplastie. 

„O proteză de acest gen costă, în 

medie, 1.000 de euro. Programul se 

adresează persoanelor cu afecţiuni 

cronice ale articulaţiilor (coxartroză, 

necroză aseptică de cap femural 

etc.), celor cu fracturi articulare, 

precum şi persoanelor cu rupturi 

ligamentare ale genunchiului. 

Având în vedere costul mare al 

protezelor, programul este de 

un real ajutor pentru pacienţi“, a 

explicat colonelul medic dr. Adrian 

Boicu, comandantul unităţii sanitare 

militare gălăţene. Pentru mai multe 

informaţii referitoare la desfăşurarea 

programului, puteţi suna la numărul 

de telefon 0372.367.866. Col. medic 

dr. Adrian Boicu (medic primar) şi 

dr. Marina Lucian (medic specialist) 

sunt cei doi medici incluşi în acest 

program, în cadrul Spitalului Militar 

Galaţi.  . R.B. 

 Concret, ce investiţii şi  u

realizări aveţi de la preluarea 

funcţiei de comandant? 

- Anul trecut, am investit în 
dotarea spitalului în jur de 1,5 
milioane de euro şi, împreună cu 
echipa de comandă, am căutat să 
dotăm în mod echilibrat compar-
timentele şi secţiile. A fost dotată 
sala de operaţie de oftalmologie, 
s-a dotat secţia de chirurgie, com-
partimentul de pneumologie - cu 
un bronhoscop, compartimentul 
de urologie - cu un litotriptor ex-
tracorporeal (dispozitiv neinva-
ziv pentru spargerea pietrelor la 
rinichi - n.r.), a fost adus un com-
puter tomograf, pus în funcţiune 
la începutul anului 2018.

Pentru lucrările de infrastruc-
tură au fost cheltuiţi în jur de 
400.000 de euro. A fost renovată 
secţia de chirurgie, s-a renovat 
laboratorul de analize medica-
le şi s-a introdus programul de 
endoprotezare.

 În ceea ce priveşte infrastruc-
tura, am urmărit două căi: în 
primul rând, renovarea spaţiilor 
existente şi aducerea lor la stan-
dardele actuale, precum şi modi-
fi carea circuitelor; pentru viitor, 
ca următor pas, pentru a creşte 
calitatea serviciilor, am dema-
rat o acţiune pentru construirea 
unei clădiri noi. Procedura este în 
curs de derulare.

 În privinţa personalului me-
dical, am reuşit, datorită spriji-
nului conducerii Ministerului 
Apărării Naţionale, pe baza unui 
memorandum pentru încadrarea 
de personal medical, să rezolvăm, 
în foarte mare parte, defi citul de 
personal, atât în privinţa medici-
lor, cât şi a personalului sanitar 
mediu.

 Cu sprijinul Direcţiei Medica-
le şi al Ministerului Apărării Naţi-
onale, a fost dotată secţia ATI cu 
paturi ATI de ultimă generaţie, 
monitoare de supraveghere func-
ţii vitale şi cu o staţie de monito-
rizare. Investiţia a avut o valoare 
de 350.000 de euro.

 Drept urmare a acestor inves-
tiţii şi a încadrării de personal, 
am reuşit să avansăm spitalul în 
categoria a treia, ceea ce înseam-

nă că avem linii de gardă perma-
nente pe mai multe specialităţi 
medicale.

 Ce proiecte aveţi, pentru  u

viitorul apropiat?  

- Ca proiecte, doresc introdu-
cerea spitalului în Programul 
Naţional pentru Pacientul Critic 
- ATI, cu fi nanţare de la bugetul 
de stat. Au fost demarate proce-
durile pentru intrarea în Progra-
mul Naţional de Diabet Zaharat, 
precum şi în Programul Naţional 
de Oncologie. De asemenea, vom 
iniţia procedurile pentru renova-
rea unui spaţiu în vederea dezvol-
tării serviciului de radiologie şi 
imagistică nucleară, astfel încât, 

din 2020, să putem oferi şi servicii 
de imagistică nucleară - RMN. În 
viitor, dorim să ne modernizăm 
prin construirea unor spaţii me-
dicale care să răspundă necesită-
ţilor actuale şi viitoare ale actului 
medical.

 Numărul de pacienţi care au  u

ales Spitalul Militar a crescut 

foarte mult, în ultimul an. Cum 

explicaţi acest trend? 

 - Cred că cel mai relevant as-
pect legat de calitatea serviciilor 
oferite de Spitalul Militar de Ur-
genţă Galaţi se vede în creşterea 
adresabilităţii. Astfel, numărul 
de pacienţi prezentaţi la Servi-
ciul de Primiri Urgenţe a crescut, 
anul trecut, de la 4.000 la 6.000. 
Acest lucru vorbeşte de la sine 
despre calitatea serviciilor me-
dicale oferite în unitatea noastră 
medicală.

 Unii pacienţi se plâng de  u

faptul că programările 

la unele cabinete din 

ambulatoriu se întind şi 

pe câteva luni. Ce le puteţi 

spune? 

 - În ciuda problemelor pe care 
le-am pus la punct, defi cienţe sunt 
în continuare, dar încercăm să le 
rezolvăm, în limita bugetului pe 
care îl avem la dispoziţie. Avem 
cinci specialităţi cu adresabili-
tate foarte mare: oftalmologia, 

urologia, cardiologia, neurologia 
şi ortopedia. Există aici liste de 
programări care se întind pe trei 
luni şi chiar mai mult. Înţeleg că 
se creează o situaţie neplăcută, 
însă un singur medic nu poate 
opera mai mulţi pacienţi în ace-
laşi timp.

Bineînţeles, acest lucru nu în-
seamnă că restul specialităţilor 
medicale nu au adresabilitate 
destul de mare.

 Ce trebuie să ştie gălăţenii  u

care vor să apeleze la 

serviciile Spitalului Militar 

Galaţi? 

- Gălăţenii trebuie să ştie că, 
pentru orice asigurat medical, 
porţile spitalului sunt deschi-
se, cu respectarea legislaţiei în 
vigoare, bineînţeles. De aseme-
nea, trebuie să aibă încredere că 
echipa Spitalului Militar de Ur-
genţă Galaţi este determinată să 
crească, în continuare, calitatea 
actului medical. 

  Nu în ultimul rând, având în 
vedere faptul că ne afl ăm în an 
centenar, ţin să transmit un me-
saj vizavi de modul în care înţe-
leg eu patriotismul, parafrazând 
celebra frază rostită de preşedin-
telea american John Kennedy: 
„Nu întreba ce poate face ţara 
pentru tine, ci întreabă ce poţi 
face tu pentru ea“. .

’
Cunosc persoane care 

au făcut medicina din 

dorinţa părinţilor, dar 

care şi-au ratat cariera, 

tocmai pentru că nu a 

fost o alegere care să 

vină din vocaţie

ADRIAN BOICU
comandantul Spitalului Militar              
de Urgenţă Galaţi

online

  u foto Iulia Kelt
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box
Pregătiri în vederea ”Naţionalelor”

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

M. PETRESCU 
redactie@viata-libera.ro 

Pugiliștii de la CSM Dună-
rea Galați au participat la o 

întâlnire amicală la București, 
boxând cu colegii lor de la Stea-
ua, în sala din Calea Plevnei. 
„Am verificat nu mai puțin de 
12 boxeri, de la cadeți la juni-
ori și tineret. Sunt mulțumit 
de evoluția tuturor, dar în mod 
deosebit îi evidențiez pe Ale-

xandru Suvache (categoria 46 
kg) - cadet, Gabriel Munteanu 
(57 kg) și Iuli Bârsănescu (46 
kg) - juniori și Andrei Bălan 
(75 kg) - tineret.  Doresc să 
mai perfectez măcar un meci 
de verificare, în perspectiva 
participării la «Naționalele» de 

juniori de la Piatra Neamț, din 
perioada 3-9 septembrie“, a de-
clarat antrenorul emerit Cos-
tel Burlacu. Delegația pentru 
Campionatul Naţional ar urma 
să fie formată din Munteanu, 
Bârsănescu, Gabriel Bîțu și Ro-
bert Chiban. .

CSM CSU Danubius, locul 
al treilea la Rm. Vâlcea

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

 Patru dintre echipele feminine de 

handbal din primul eșalon s-au 

întâlnit la Rm. Vâlcea, în primul 

turneu amical. S-au confruntat: 

CSM Rm. Vâlcea, Corona Brașov, 

Danubius și CSM Slatina, clasate 

în această ordine, după două 

zile de dispute. Fiecare formaţie 

a susţinut câte trei meciuri, 

gălăţencele înregistrând o 

victorie și două înfrângeri. 

Succesul a venit în ziua a 
doua, în fața oltencelor din 
Slatina, pe care gălăţencele 
le-au depășit cu scorul de 23-
19. În primele două partide, 
gălățencele au întâlnit echipa 
de la poalele Tâmpei, în fața 
căreia au cedat cu scorul de 
24-29, după o dispută destul de 
echilibrată. Mai dezechilibrat a 
fost meciul cu formația gazdă, 
în care CS Municipal, echipă de 

cupe europene, s-a impus cu un 
scor categoric: 28-10.

 Antrenorul Valeriu Costea 
consideră foarte util acest tur-
neu, care a arătat unde mai tre-
buie lucrat pe viitor. „A fost un 
turneu puternic, cu echipe pre-
tendente la cupele europene, cu 
jucătoare valoroase și, foarte im-
portant, cu bugete foarte mari. 
Consider mulțumitor stadiul 
nostru de pregătire atins, din 
punct de vedere al jocului prestat 
și al relațiilor de joc. Venim după 
o perioadă intensă de pregătiri, 
cu accent pe acumulările fi zice. 
Ne vom axa de-acum pe latura 
pregătirilor tehnico-tactice și 
specifi ce, iar lucrul acesta se va 
întâmpla numai în sală“, a decla-
rat antrenorul gălățean.

 Cu două excepții - Elena 
Șerban și Andreea Taivan, afl ate 
cu echipa națională a României 
la Campionatul Mondial Univer-
sitar din Croația - la Vâlcea a fost 
folosit întregul lot. Acesta a fost 

format din următoarele jucătoa-
re: Emilia Anghel, Roxana Cara-
gea - Daciana Curtean Balaban, 
Alla Șeiko, Lăcrămioara Câlici, 
Andreea Pătuleanu, Marija Ge-
troit, Tamara Bokarici, Elena Li-
vrinikj, Cristina Marcu, Cristina 
Clisu, Mădălina Conache, Denisa 
Șelever, Iulia Artean Stroe, Ana 
Maria Gogu și Raluca Tănasă.

 La fi nalul acestei săptămâni, 
va avea loc, la Galați (10-11 august), 
un al doilea turneu amical.

 Băieţii, 
la startul pregătirilor 

Astăzi se încheie vacanța de 
vară a jucătorilor echipei mascu-
line de handbal. La prima întru-
nire vor fi  14 jucători, cu care vor 
fi  abordate jocurile din Divizia A 
(eșalonul al doilea), acolo unde 
gălățenii de la CSU Danubius vor 
evolua pentru al treilea an, după 
"experiența“ din primul eșalon. 
Antrenorul Florin Andronic ne 
spunea că în acest sezon se va 

pune accentul pe creșterea ju-
niorilor, aceștia provenind de la 
CS Școlar Galați. Desigur că se 
doreşte o clasare cât mai onora-
bilă, care să permită accederea 
la baraj.

 Echipa abordează noul sezon 
practic cu același lot de jucători ca 
și în cel anterior. O singură nou-
tate - Tiberiu Moldoveanu, ultima 
dată la Vaslui, dar care a mai jucat 
sub culorile clubului gălățean. 
Iată-i şi pe ceilalți jucători din 
lot: Ungureanu, Mușat - Șahân, 
Chiriac, Bursuc, Șt. Ionel, Zoltan 
Simo, Frangulea, Olaru, Ionescu, 
Mârșiu, Prună, Ghenghea.

 Antrenamentele se vor efec-
tua în aer liber, la Stadionul "Si-
derurgistul“, precum și în sală. 
Sunt preconizate și câteva me-
ciuri de verifi care, tur-retur, cu 
Știința Bacău și HC Dobrogea II 
Constanța.

 Campionatul celui de-al doi-
lea eșalon va debuta la mijlocul 
lunii viitoare. .

CAMPANIE DE PREGĂTIRI  .  HANDBAL

din sportul 
gălăţean
Petrică 
Bălăuţă, la 
lotul olimpic

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Robert 
Glinţă, 
vicecampion 
european

NATAŢIE. Sportivul român 

Robert Glinţă a câştigat, sâmbătă, 

medalia de argint în proba de 50 

de metri spate din cadrul Campio-

natelor Europene de nataţie, de la 

Glasgow. Glinţă a fost cronometrat 

cu timpul de 24.55. Medalia de aur 

a fost obţinută de rusul Kliment 

Kolesnikov, cu timpul 24.00, iar pe 

locul trei s-a clasat irlandezul Shane 

Ryan, cu timpul 24.64. Robert Glinţă 

urma să concureze, ieri, şi în proba 

de 100 m spate, la care participă şi 

Andrei Mircea Anghel.  . S. Baciu

u  foto Ionuţ 
Buharu 

HALTERE. Gălăţeanul Petri-

că Bălăuţă (CS Municipal Dunărea), 

elev al antrenorilor Marin Otinceanu şi 

Nicolae Mihai, a fost promovat la lotul 

olimpic de la Bascov, acolo unde va 

avea ca antrenor tot un gălăţean, de 

adopţie, campionul mondial Valeriu 

Calancea. Bălăuţă s-a pregătit până 

acum la Centrul Olimpic de la Bistriţa. 

Altfel, fi nala Campionatului Naţional 

de tineret, care urma să înceapă mâi-

ne, s-a amânat cu o săptămână.

ATLETISM. 36 de atleţi 

ne vor reprezenta la cea de-a 24-a 

ediţie a Campionatelor Europene de 

atletism în aer liber, programată să se 

desfăşoare în perioada 7-12 august, la 

Berlin. Din selecţionata României face 

parte şi Andreea Arsine (legitimată  la 

CS Universitatea Galaţi), antrenată 

de Leonidas Caraiosifoglu, care va 

concura în proba de 20 km marş. Din 

delegaţie face parte şi prof. Dumitru 

Văduvoiu, preşedintele Asociaţiei 

Judeţene de Atletism, în calitate de 

ofi cial.

HALTERE.  După partici-

parea la Campionatele Mondiale din 

Uzbekistan, halterofi lii Andreea Penciu 

şi Constantin Carp (CS Universitatea 

Galaţi) s-au afl at la Galaţi. Cu toate că 

în acest timp cei doi sportivi şi-au re-

zolvat problemele domestice, aceştia 

nu au renunţat la antrenamentele con-

duse de Costel Dimofte. Această mini-

vacanţă s-a terminat, cei doi plecând 

deja la locurile de pregătire centraliza-

tă, la Poiana Braşov, Andreea - la lotul 

olimpic, Carp - la lotul naţional.
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 HALEP, 

ADVERSARE 

TRADIŢIONALE   

LA MONTREAL
TENIS. Simona Halep, liderul 

mondial al tenisului feminin, va avea 

primul tur liber la turneul WTA 

„Rogers Cup“ de la Montreal, 

urmând ca în turul al doilea să se 

confrunte cu învingătoarea dintre 

rusoaica Anastasia Pavliucenkova 

și o jucătoare venită din califi cări.

Afl ată la primul său turneu după 

Wimbledon, românca se întoarce 

la locul unor amintiri frumoase. 

Campioană în 2016, Simona va 

încerca să obţină un nou titlu, 

dar pentru asta va avea de trecut 

peste adversare tradiţionale, 

care se afl ă pe partea de sus 

a tabloului, Angelique Kerber, 

campioana de la Wimbledon, 

Petra Kvitova, Karolina Pliskova, 

Maria Şarapova sau Caroline 

Garcia.Pe tabloul principal 

se mai afl ă alte trei românce: 

Sorana Cîrstea, Irina Begu și 

Mihaela Buzărnescu, iar aseară 

urmau să joace pentru un loc 

pe „principal“ Ana Bogdan și 

Monica Niculescu. În primul tur, 

Sorana Cîrstea (locul 54 WTA) 

se va confrunta cu o jucătoare 

venită din califi cări, iar Irina 

Begu (locul 55 WTA) va juca cu 

Ashleigh Barty (Australia, locul 16 

WTA). Mihaela Buzărnescu (locul 

24 WTA) va avea ca adversară 

în primul tur tot o jucătoare din 

califi cări. Buzărnescu, revelaţia 

ultimului an și jumătate, urma 

să joace ieri-noapte, fi nala WTA 

de la San Jose, cu grecoaica 

Maria Sakkari. În proba de dublu, 

românca s-a oprit în semifi nale.  

. S.B. 

fotbal
Scor fl uviu în „amicalul“ de la Liești

GHEORGHE ARSENIE 
gheorghe@viata-libera.ro 

Pe teren propriu, Sporting Liești 
a primit vizita echipei Delta Tulcea 
- retrogradată din Liga a III-a, dar 
care a fost acceptată să evolueze în 
continuare în același eșalon. Pe lân-

gă lotul de bază, antrenorul Ionuț 
Niculcea a folosit și alți jucători în 
acest "amical“. Manifestând o exce-
lentă dispoziție de joc și apetit de 
goluri, lieștenii s-au impus cu cate-
goricul scor de 9-3 (5-2), nelăsând loc 
de alte comentarii.  Punctele victo-
rioase au fost marcate de Bahnașu 

2, Voicu 2 (unul din penalti), Mihu 
2, Iancu, Munchiu și Ticămucă. 
Sporting a început cu următorul 
"unsprezece“. Vădeanu - Stancu, Voi-
cu, Manea, Filimon - Vârlan, Oană 
- Iancu, Bahnașu, G. Dănăilă - Mihu. 
Au mai jucat: Brăneț jr, Strelțov, 
Dima, Tudose, Munchiu, Ticămu-

că, Moroșanu și Nica.  În această 
săptămână, pe lângă obișnuitele 
antrenamente, va fi  și o deplasare 
în Capitală, la federație, a  antreno-
rului, pentru rezolvarea unor do-
cumente de transfer.  Următorul 
meci va fi  tocmai pe 15 august, 
în "Cupa României“. .

România,         
al treilea aur                       
la ”Europene”

CANOTAJ.  Echipajul feminin de 8+1 

al României a obţinut medalia de aur la Cam-

pionatele Europene de canotaj de la Glasgow. 

Echipajul României a fost format din Ioana 

Vrânceanu, Viviana-Iuliana Bejinariu, Adriana 

Ailincăi, Maria Tivodariu, Beatrice-Mădăli-

na Parfenie, Iuliana Popa, Mădălina Bereş, 

Denisa Tîlvescu şi Daniela Druncea. Locul 2 

a revenit echipajului din Marea Britanie, iar pe 

3 s-a clasat Olanda. Este a cincea medalie 

obţinută de România, sâmbătă, după aurul la 

4 rame masculin, aurul la dublu rame, argintul 

la patru rame feminin şi bronzul la dublu rame 

masculin.  . S. Baciu

Oţelul, doar egal în primul 
„amical“ de la Galaţi
 SONIA BACIU
sonia.baciu@viata-libera.ro 

 SC Oţelul, echipă afl ată la primul 

meci amical pe teren propriu, a 

fost întâmpinată într-o atmosferă 

incendiară de suporteri, care 

au afi șat mesaje de susţinere 

a „independenţei“ faţă de noul 

club al Primăriei Galaţi, dar și cu 

un spectacol pirotehnic demn de 

prima ligă. „Oţelarii“ au încheiat 

la egalitate, 1-1 (1-1), partida 

amicală disputată cu formaţia 

Metalul Buzău. 

Gălățenii au deschis scorul 
în minutul 12, prin Andrei An-
tohi, după ce portarul a respins 
o minge trimisă chiar de Antohi. 
Avantajul gălățenilor a fost de 
scurtă durată, adversarii reușind 

să egaleze după numai 17 minute, 
când un fotbalist buzoian, rămas 
singur cu portarul Udeanu, a tri-
mis mingea pe lângă acesta.

Antrenorul Stelian Bordiea-
nu a folosit două echipe în acest 
meci, câte una în fi ecare repriză. 
Meciul a fost început în următoa-
rea formulă: Udeanu - Al. David, 
R. Moglan (căpitan), Ghiocel, B. 
Balint - Al. Vasile, Sălăgeanu, Chi-
riac, Al. Stan - Antohi, M. Matei. 
În repriza secundă, au evoluat: 
Iliescu - Maftei, Gâță, Puțanu, Ma-
nău - Stoian, Bordieanu (Codrea-
nu), Chiriac (Sevastian), Cîmpa-
nu (A. Munteanu) - M. Dumitru, 
Cîrjan.

În echipa de start s-a regă-
sit fundașul stânga Bogdan Ba-
lint, venit în teste de la juniorii 
formației Politehnica Iași.

Pentru SC Oțelul, acesta a 
fost al doilea meci amical, după 
cel câștigat, scor 1-0, în fața 
formației Steagul Roșu Brașov, 

disputat în cantonamentul de la 
Tărlungeni.

Următorul joc de pregătire al 
"oțelarilor“ se va disputa mier-
curi, 8 august, pe teren propriu, 
cu formația Sportul Chiscani 
(Liga a III-a). Meciul se va disputa 
pe Stadionul "Oțelul“, cu începe-
re de la ora 11.00. Pe 11 august, 
gălăţenii vor evolua în deplasare, 
la CSM Rm. Sărat (Liga a III-a).

Altfel, primul joc ofi cial se va 
disputa pe 15 august, în faza a II-a 
a "Cupei României“, competiție 
în care mai sunt prezente două 
echipe din județ, Sporting Liești 
(Liga a III-a) și ACS Universitatea 
"Dunărea de Jos“ Galați (Liga a 
IV-a), care s-a califi cat din prima 
fază, după victoria cu 2-1 în fața 
brăilenilor de la Sporting Chis-
cani. .

SPECTACOL CU FUMIGENE ȘI MESAJE DE SUSŢINERE  .  FOTBAL

Susţinerea ”independenţei” de către suporterii gălăţeni  u foto Sonia Baciu

PÂNĂ LA STARTUL 

CAMPIONATULUI (25 

AUGUST), OŢELUL 

VA MAI SUSŢINE 

DOUĂ „AMICALE“, 

DAR ȘI MECIUL DIN 

„CUPA ROMÂNIEI“ 

(15 AUGUST)
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Băuturi care ajută 
la scăderea 
tensiunii arteriale
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Înaintarea în vârstă şi bagajul 

genetic sunt doi factori de risc 

în dezvoltarea hipertensiunii 

arteriale. Dacă pe aceştia nu îi 

putem controla, valorile tensiunii 

arteriale pot fi  infl uenţate însă de 

dietă, de activitatea fi zică şi de 

gestionarea stresului de peste zi. 

În mod normal, tensiunea 
arterială este produsă de inimă, 
în momentul în care acest organ 
împinge sângele în întregul sis-
tem circulator, pe de o parte, iar 
pe de alta, este dată de rezistenţa 
vaselor la fl uxul de sânge. Tensi-
unea e mai crescută atunci când 
inima se contractă (sistolică - pri-
ma valoare a citirii tensiunii sân-
gelui) şi mai redusă atunci când 
aceasta se relaxează (diastolică - 
a doua valoare a citirii tensiunii 
sângelui).

Tensiunea arterială standard 
este de 115/75 mmHg. Tensiunea 
arterială crescută poate fi  conse-
cinţa geneticii sau a vârstei, dar şi 
a stresului. Când o persoană este 
stresată, inima începe să pompe-
ze mai mult sânge şi mai repede 
şi, prin urmare, tensiunea arte-

rială creşte. Astfel, inima, creie-
rul, rinichii şi ochii pot avea de 
suferit.

Dacă vârsta şi genetica sunt 
doi factori de risc pe care nu-i pu-
tem controla, ne putem organiza 
viaţa în aşa fel încât să reducem 
stresul, care este şi el tot un fac-
tor de risc. Ne ajută activitatea 
fi zică susţinută, alimentaţia mai 
puţin sărată şi meniul echilibrat. 
Suplimentar, putem consuma 
băuturi naturale, care contri-
buie, la rândul lor, la reducerea 
hipertensiunii.

 Ceaiul de hibiscus 
Tensiunea arterială poate scă-

dea relativ simplu în urma con-
sumului de ceai. Ceaiul de hibis-
cus sau ceaiurile care conţin şi 
hibiscus sunt astfel de exemple. 
Participanţii la un studiu în acest 
sens, care au băut trei căni de ceai 
pe zi, timp de şase săptămâni, au 
reuşit să reducă tensiunea arte-
rială sistolică cu câteva puncte. 
Specialiştii apreciază că fl orile 
de hibiscus conţin fi tochimicale 
bioactive, care acţionează ca in-
hibitori aproape la fel de efi cienţi 
precum medicamentele care se 
prescriu pentru combaterea hi-
pertensiunii arteriale.

 Sucurile de rodie 
şi de afi ne 

Sucul de rodie conţine şi el un 
inhibitor al unei enzime care de-
termină creşterea tensiunii arte-
riale. Studiile recente au arătat că 
sucul de rodie reduce şi depune-
rile de pe artere, eliberând fl uxul 
de sânge către inimă. Nutriţioniş-
tii recomandă consumul a 180 de 
mililitri de suc de rodie pe zi, fără 
îndulcitori.

Afi nele şi sucul de afi ne au, 
la rândul lor, proprietăţi antiin-
fl amatoare şi sunt puternic anti-
oxidante, ajutând la prevenirea 
şi reducerea deteriorării vaselor 
de sânge. În plus, dilată aceste 
vase de sânge, îmbunătăţind 
circulaţia.

 Laptele degresat 
sau cu conţinut scăzut 
de grăsime 

Ambele băuturi - laptele de-
gresat şi cel cu conţinut scăzut de 
grăsime - conţin calciu şi potasiu, 
doi nutrienţi care menţin tensi-
unea arterială la valori normale. 
Laptele degresat este mai bogat 
în calciu decât cel gras, iar studi-
ile au dovedit că trei pahare din 
această băutură zilnic pot reduce 
tensiunea arterială sistolică.

 Sucul de sfeclă, 
apa şi cafeaua 
decofeinizată 

Apa plată este, probabil, cea 
mai simplă şi ieftină cale de a 
menţine tensiunea arterială la 
cote normale. 

Deshidratarea cronică dis-
truge vasele de sânge şi supune 
inima unui efort suplimentar, 
astfel că este nevoie ca fi ecare 
persoană care cântăreşte mai 
mult de 68 de kilograme să bea 
doi litri de apă pe zi.

Ultimele studii arată că trei 
ceşti de cafea de 200 mililitri bă-
ute pe zi cresc presiunea sangvi-
nă sistolică, din pricina cafeinei 
care îngustează vasele de sânge 
şi amplifi că efectele stresului 
în organism. 200 de mililitri de 
cafea la fi ltru conţin 100-125 de 
miligrame de cafeină, în vreme 
ce aceeaşi cantitate de ceai verde 
conţine doar 50 de miligrame de 
coferină.

Sucul de sfeclă este bogat în 
potasiu şi în acid folic, substanţe 
care au un rol important în re-
glarea tensiunii arteriale. 

Unele studii arată că un con-
sum de două ceşcuţe pe zi poate 
scădea drastic tensiunea arteria-
lă, în circa o oră. .

FARMACIA DIN GRĂDINĂ  .  ALTERNATIVE

Ceaiul de  u

hibiscus sau 

ceaiurile 

care conţin şi 

hibiscus sunt 

recomandate 

pentru 

hipertensivi

INFUZII. Din fl oarea-pasiunii 

poate fi  preparat unul dintre cele mai 

bune ceaiuri pentru tratamentul naturist 

al insomniei. Ceaiul de fl oarea-pasiu-

nii îţi relaxează organismul şi te ajută 

astfel să adormi mai uşor. Din această 

plantă se poate obţine un ceai cu efect 

calmant, relaxant, ce poate fi  băut atât 

pe parcursul zilei, cât şi seara, înainte 

de culcare.   Şi ceaiul de valeriană este 

bun împotriva insomniei. Un calmant 

natural al sistemului nervos, valeriana 

este folosită în scop medicinal din cele 

mai vechi timpuri.  . R.B. 

 CORIANDRUL 

ALUNGĂ 

NEPLĂCERILE 

DIGESTIVE
EFECTE. Uleiurile 

pe care le conţine coriandrul 

sunt ingredientele care fac din 

această plantă una benefi că 

pentru tratarea multor afecţiuni 

digestive şi pentru îmbunătăţirea 

funcţionării stomacului, a fi catului 

şi a pancreasului. Persoanele care 

suferă de ulcer sau de gastrită 

hiperacidă pot consuma până la opt 

linguriţe de miere de coriandru pe zi. 

Este un tip de miere pentru care se 

foloseşte coriandru recoltat numai 

în zona Dobrogei. Cristalizarea este 

indiciul care îi confi rmă originalitatea. 

Este bogată în antioxidanţi şi alţi 

compuşi valoroşi pentru sănătate. 

Datorită pH-ului său alcalin, acest tip 

de miere acţionează ca un veritabil 

pansament pentru stomac. Mai 

mult, protejează fi catul şi tratează şi 

alte probleme digestive: balonare, 

constipaţie, indigestie.

Uleiul esenţial 
combate balonarea
Coriandrul ajută şi la calmarea 

durerilor abdominale şi la favorizarea 

eliminării gazelor intestinale, dacă 

este luat sub formă de ulei esenţial. 

Într-o linguriţă cu miere, se pun 

trei-patru picături de ulei şi se repetă 

procedura de trei ori pe zi.  . R.B. 

Ceaiuri        
care te ajută 
să dormi

ÎNAINTE DE A URMA 

ORICARE DINTRE 

TRATAMENTELE 

INDICATE ÎN ACEST 

ARTICOL, ESTE 

OBLIGATORIU SĂ 

CEREŢI SFATUL 

MEDICULUI!
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cronologieologie

august

6

1645 u Se naşte JEAN de la BRUYERE 
(m. 1696), scriitor moralist francez.
1660  u  Încetează din viaţă DIEGO 
RODRIGUEZ de SILVA Y VELASQUEZ 
(n. 1599), pictor spaniol.
1776  u  Se naşte WILLIAM HYDE 
WOLLASTON (m. 1828), medic, 
chimist britanic. A descoperit (în 
1803) elementele paladiu şi radiu.
1867  u  Se înfiinţează Biblioteca 
Academiei Române.
1881  u  Se naşte ALEXANDER 
FLEMING (m. 1955), medic 
bacteriolog britanic, laureat cu 
Premiul Nobel pentru Medicină 
(1945), unul dintre descoperitorii 
penicilinei.
1917  u  Sfinţirea bisericii 
Catedralei Episcopale din 
Galaţi, cu hramul „Sf. Ierarh 
Nicolae“.
1936  u  România aderă la Uniunea 
de la Berna şi la Conferinţa de la 
Berna pentru protecţia operelor 
literare şi artistice.
1941  u * Se naşte CEZAR IVĂNESCU 
(m. 2008), poet, autor dramatic, 
eseist, traducător, laureat cu 
Premiul Uniunii Scriitorilor, cu 
Premiul Naţional de Poezie „Mihail 
Eminescu“, cu alte premii.
1942  u  Încetează din viaţă 
ALFONSO CASTALDI (n. 1874), 
compozitor,  pedagog român de 
origine italiană. În perioada 
1892-1905, a funcţionat ca 
profesor de muzică la Galaţi.
1943 u  Se naşte DAN GRIGORE, 
pianist, pedagog, laureat a mai 
multor concursuri internaţionale. 
În 1999, guvernul francez i-a acordat 
titlul de Cavaler al Ordinului Artelor 
şi Literelor.
1945 u  SUA au lansat asupra 
oraşului japonez Hiroshima prima 
bombă atomică.
1999 u  Încetează din viaţă MIHAI 
BĂCESCU (n. 1908), zoolog, membru 
al Academiei Române, creatorul şcolii 
româneşti de oceanografie.
2012 u  Încetează din viaţă 
TUDOREL OANCEA (n. 1935), 
prozator, ziarist. V.G.

Lansarea primei 
bombe atomice, 
asupra oraşului 
japonez Hiroshima
VIRGIL GURUIANU
redactie@viata-libera.ro

La scurt timp după izbucnirea 
celui de-Al Doilea Război Mondial, 
câţiva fi zicieni refugiaţi din Euro-
pa din cauza nazismului au pro-
pus guvernului Statelor Unite ale 
Americii iniţierea unui grup care 
să conducă la fabricarea unei noi 
arme, o bombă atomică, cu o pu-
tere de distrugere imensă. În total, 
în proiect [Proiectul Manhattan] 
au fost angrenate peste 130.000 de 
persoane, iar costurile s-au ridicat 
la peste două miliarde de dolari 
[echivalentul a 20 de miliarde de 
dolari, la nivelul anului 1990]. Fizi-
cienii i-au asigurat pe responsabilii 
militari, spre sfârşitul anului 1943, 
că realizarea unei bombe atomice 
este sigură. Forţele aeriene au înce-
put pregătirile pentru acest tip de 
bombardament, la comanda uni-
tăţii responsabile de îndeplinirea 
acestei misiuni fi ind numit unul 
dintre cei mai experimentaţi piloţi 
de bombardament din forţele aerie-
ne americane [USAAF], colonelul de 
29 de ani Paul W. Tibbets Jr. Acesta 
şi-a selectat echipajele, formând, în 
decembrie 1944, Grupul mixt 509. 
Cele 15 echipaje selectate au început 
antrenamentele speciale [Proiectul 

istorie
6 august 1945

EXPOZIŢII 

 Muzeul de Artă Vizuală   u  Expoziţia “Simetrie 
şi măsură” - 32 de lucrări de grafică din patrimoniul 
muzeului.
 Sala “Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u  
Expoziţia de grafică şi fotografie “Sentimente”, de Ana 
Maria Cocoş şi Ana Maria Gheorghe.
 Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr.  u

Iancu Fotea nr. 2 bis)   Expoziţii: “Arheologie - 
Lapidarium”, “Ambient românesc - ambient european, 
a doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al 
XX-lea”, “Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei”, 
“Sistemul monetar românesc 150 de ani de existenţă”, 
“Personalităţi ale Unirii Principatelor Române”.
 Casa Memorială “Costache Negri” (comuna  u

Costache Negri)   Expoziţia “Ambient românesc - 
Ambient european: Conacul de la Mânjina”.

 Casa Colecţiilor (Galaţi) şi Casa “Hortensia  u

Papadat-Bengescu” (comuna Iveşti)  Închise 
temporar.
 Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine  Expoziţia “Lumină şi culoare”, de Teodor 
Vişan. Muzeul este deschis zilnic între orele 9,00-17,00, 
iar duminică şi luni este închis.
 Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

“Răsvan Angheluţă”   Expoziţiile: “Pe culmile 
Carpaţilor”, organizată în colaborare cu Muzeul 
“Grigore Antipa”, “Urmele trecutului”, “Aero Galaţi 
3”, “Antropocen” - fotografie, “Fluturi vii”, “Valori 
patrimoniale”, “Cerul în mâinile tale 2” - planetariu 
pentru nevăzători, “Descoperă singur Universul”, 
Expoziţia “Fosile vii - Crabii potcoavă“, “Tentacule  
şi tentacule”, “Sturionii, relicve ponto-caspice 
periclitate”. La acestea se adaugă Grădina Botanică, 

Grădina senzorială, Acvariul şi Observatorul 
Astronomic - Planetariu, Cinematograful 12D. 
Programul de seară al Observatorului Astronomic 
este 20,00 - 22,30 (luni, miercuri, vineri, sâmbătă).
 Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele:   u

miercuri - vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică 
- 10,00 - 20,00.

BIBLIOTECI

 Biblioteca “V. A. Urechia”   u  la sediul central şi 
la Filiala “Costache Negri” - Biblioteca Municipală 
pentru Copii, Filiala “Paul Păltănea” - Biblioteca 
Municipală: luni - vineri - 9,00 - 17,00, sâmbătă - 
închis. Doar la sediul central, duminică - 8,00 - 13,00.
 Biblioteca Franceză “Eugene Ionesco”  u

 luni şi miercuri, 12,00 - 16,00, marţi şi joi, 10,00-
12,00. 

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

ÎNSORIT. Potrivit meteorologilor, 

astăzi va fi  însorit. Temperatura va atinge 

valoarea maximă de 33 de grade Celsius, 

iar pe timpul nopţii, mercurul în termome-

tre va coborî până la circa 20 de grade 

Celsius. Nu sunt șanse de precipitaţii. 

Vântul va atinge o viteză de până la 6 

kilometri pe oră. Presiunea atmosferică va 

oscila în jurul valorii de 761 mm coloană 

de mercur, iar umiditatea nu va depăși 47 

la sută.   . surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 35:57 am

apune

58:30 pm

meteo 6 august România & Europa 

Timişoara

31  1919

Cluj

28 1818

Bucureşti

32 2323

Galaţi

33 2020

Constanţa

28 2424

Braşov

27 1616

Londra

31  1818

Paris

33  2323

Madrid

38 2424
Roma

33  2424

Chişinău

30  2020

„Silver Plate“] pe bombardiere B-29 
modifi cate: zboruri lungi, la altitu-
dini înalte, de peste  9.000 de me-
tri, manevre bruşte de dezangajare, 
lansări ale unor dispozitive speciale 
de peste 4 tone. Colonelul Tibbets 
a declarat grupul pregătit pentru 
acest tip de misiuni la 26 aprilie 
1945, cele 15 aparate fi ind disloca-
te pe micul aerodrom de la Tinian, 
situat la 1.400 de mile de Tokio.

La 6 august 1945, avionul B-29 
al lui Tibbets, botezat „Enola Gay“, 
lansa, la ora locală 8,15, deasupra 
oraşului Hiroshima, prima bombă 
atomică, „Little Boy“. Oraşul a fost 
distrus în totalitate de explozia care 
a echivalat cu 20.000 de tone TNT.

Trei zile mai târziu, la 9 august, 
un alt B-29, „Bock’s Car“, al maioru-
lui Sweeney, lansa bomba „Fat Boy“, 
acesta fi ind cel de al doilea atac asu-
pra unui oraş nipon, Nagasaki. Cele 
două bombardamente atomice au 
dus la capitularea Japoniei, eveni-
ment petrecut la 14 august, acelaşi 
an. Masivele distrugeri provocate 
de bombele atomice americane au 
şocat opinia publică internaţională. 
Lumea intra într-o nouă eră, cea a 
armelor atomice. Ulterior, atacul 
american a fost explicat ca fi ind o 
alternativă la debarcarea masivă a 
militarilor americani, care ar fi  pro-
dus o jumătate de milion de morţi 
şi mari distrugeri materiale. .
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Cotele apelor Dunãrii
din 5 august

LEU 

23 iulie - 22 august  

Nu este exclus să vă enervaţi din 

cauza difi cultăţilor materiale.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Nu prea sunteţi în formă şi aveţi 

impresia că nu vă reuşeşte nimic.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

S-ar putea ca o problemă de 

sănătate să vă împiedice să 

plecaţi într-o călătorie.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Evitaţi discuţiile în contradictoriu 

cu familia şi încercaţi să 

terminaţi ce aţi început!

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Lipsa banilor nu ar trebui să vă 

îngrijoreze, pentru că vă ajută o 

persoană din familie.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Nu staţi prea bine cu banii, dar 

vă ajută un prieten. Fiţi calm, 

totul se va rezolva.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

S-ar putea să nu vă iasă o 

afacere şi să ieşiţi în pierdere.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

O persoană mai în vârstă vă 

surprinde cu o propunere de 

colaborare.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

După o dimineaţă destul de 

agitată, vă recăpătaţi buna 

dispoziţie într-o vizită la prieteni.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Plecaţi într-o delegaţie din care 

vă veţi întoarce cu satisfacţii 

deosebite.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Sunteţi nevoit să cheltuiţi o sumă 

importantă pentru a repara un 

obiect casnic.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Nu luaţi decizii în grabă şi nu 

vă ambiţionaţi să faceţi totul de 

unul singur! 

horoscop
6 august

fi lmul zilei
LUNI, 6 AUGUST 

THOR. RAGNAROK
HBO.  ora 22:15

(acţiune, aventuri, fantastic, 2017, SUA)

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV luni 6 august

remember
Fritz Lang (1890-1976)

Regizorul austriac Fritz Lang, 
unul dintre cei mai de seamă repre-
zentanţi ai cinematografului expre-
sionist din anii 1930, s-a născut, pe 
5 decembrie 1890, la Viena, într-o 
familie de arhitecţi. A studiat arhitec-
tura la Viena şi pictura la Munchen 
şi Paris.

A debutat ca regizor de fi lm în 
1921, la Berlin, realizând, printre 
altele: „Moartea obosită“, „Doctor 
Mabuse“, „Metropolis“, „Testamen-
tul doctorului Mabuse“. În 1933, a 
emigrat în SUA, unde a realizat pes-
te 20 de fi lme, între care: „Furie“, „Şi 
călăii mor“, „Strada roşie“. Întors în 

Europa, în 1958, în Germania, Lang a 
refăcut câteva din fi lmele sale mute, 
precum: „Mormântul indian“, „Cei o 
mie de ochi ai doctorului Mabuse“.

Operele sale, deşi inegale ca valoa-
re, se caracterizează „printr-o înaltă 
tehnică şi simetrie compoziţională şi 
plastică“. Inovator al expresiei cine-
matografi ce, Lang este unul dintre 
primii regizori care au înţeles să „in-
tegreze organic banda sonoră în dra-
maturgia fi lmului“. În 1964, aproape 
orb, Lang a fost preşedinte al juriului 
la Festivalul de la Cannes. 

A încetat din viaţă pe 2 august 
1976. . V.G.

CERNAVODĂ 
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08:00 1 Matinal

09:45 Teleshopping

10:00 Perfect imperfect

11:45 Teleshopping

12:00 Adevăruri despre trecut

12:30 Teleshopping

13:00 Aici, acum

14:00 Telejurnal

14:55 Maghiara de pe unu

16:00 Telejurnal

16:05 Maghiara de pe unu

17:00 Telejurnal

17:30 Politică şi delicateţuri

18:30 Pulsul zilei

19:55 Vocile Cerbului de Aur

20:00 Ediţie specială

21:00 România 9

22:00 Povestea Cerbului de Aur

22:35 Secrete de război

SUA, Documentar
23:30 Breaking News -              

Dark News

00:00 Telejurnal

00:30 Politică şi delicateţuri (R)

01:30 La un pas de România (R)

02:00 România 9 (R)

02:50 Povestea Cerbului de Aur 

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Formula iubirii

SUA, Comedie
16:00 Lecţii de viaţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Las fi erbinþi

Romania, Comedie
21:30 Jumper:                         

Oriunde, oricând

SUA, Acţiune, Aventuri, SF, 
Thriller

23:15 Ştirile Pro Tv

23:30 Un poliþist                                 

cu capsa pusă

SUA, Comedie, Dramă
01:30 Dincolo de timp

SUA, Acţiune, Aventuri, 
Dramă

02:30 Las fi erbinþi (R)

Romania, Comedie
03:15 Vorbeşte lumea (R)

05:00 Ce spun românii (R)

06:00 Ştirile Pro Tv

07:00 Observator

10:00 Prietenii de la 10 

13:00 Observator

Ştiri, reportaje, anchete, 
informaţii utile şi de 
ultimă oră. Fii observator!

14:00 Iubire ºi răzbunare

Turcia, 
Romantic

16:00 Observator

Ştiri, reportaje, anchete, 
informaţii utile şi de 
ultimă oră. Fii observator!

17:00 Asia Express

19:00 Observator

Ştiri, reportaje, anchete, 
informaţii utile şi de 
ultimă oră. Fii observator!

20:00 Poftiţi pe la noi!

23:00 Insula iubirii (R)

02:00 Observator (R)

Ştiri, reportaje, anchete, 
informaţii utile şi de 
ultimă oră. Fii observator!

03:00 Asia Express (R)

04:57 Teleshopping

06:00 Observator

06:00 Turnul Întunecat

07:35 Tânărul Sheldon - 

Ep. 10 
07:55 Tânărul Sheldon - 

Ep. 11
08:15 Tânărul Sheldon - 

Ep. 12
08:40 De ce el?

10:30 Patrula junglei

12:05 Săraci, dar bogaþi

13:45 Pinguinii domnului 

Popper

15:20 Tu eºti                                      

tot ceea ce văd

17:10  Pe platourile de fi lmare - 

XV, Ep. 32
17:40 Planeta Maimuþelor: 

Războiul

20:00 Obiecte ascuþite - 

Ep. 5 
21:00 Succesiunea - 

Ep. 10 
22:15 Thor: Ragnarok

00:25 Concurentul

02:00 Tentaþia                             

seducþiei

03:35 Codul lui Da Vinci

07:00 Documentar 360° Geo (R)

08:00 Câştigă România!

09:00 Iubire sub vraja lunii (R)

10:10 Ferma (R)

11:00 Gala Umorului (R)

12:00 Documentar 360° Geo

13:00 Telejurnal TVR 2

13:40 Teleshopping

14:00 Cultura minorităţilor

14:30 5 minute de istorie

14:40 Vara amintirilor (R)

15:40 Un august în fl ăcări

Romania, Aventuri
16:40 Femei de 10, bărbaþi de 10 

17:40 Iubire sub vraja lunii

18:50 E vremea ta!

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:00 Destine ca-n fi lme

21:00 D’ale lu’ Mitică (R)

22:10 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă
23:00 Vara amintirilor

00:10 Marea frumuseþe (R)

Italia, Franta, Comedie
02:30 Femei de 10,                

bărbaþi de 10 (R)

07:00 Ştirile Kanal D (R)

07:45 Teleshopping

08:30 Pastila de râs

09:15 Teleshopping

09:45 Bahar: Viaţă furată

Turcia, 
Dramă

12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Bahar: Viaţă furată

Turcia, 
Dramă

16:00 Cine-i Chefu’?

17:45 Cash Taxi (R)

18:45 Ştirile Kanal D

20:00 Meryem  

Turcia, Dramă
22:30 Cash Taxi

23:30 Aleasa regelui

Portugalia, Dramă, 
Istoric, 
Romantic

00:30 Ştirile Kanal D (R)

01:45 Cine-i Chefu’? (R)

03:15 Meryem  (R)

Turcia, Dramă
05:15 Pastila de râs (R)

05:45 Teleshopping (R)

Cu: Chris Hemsworth, Tom Hiddleston, Mark Ruffalo, Cate Blanchett  u

Evenimentele au loc imediat după „The Avengers: Age of Ultron“, când Thor se recuperează în urma cumplitei lupte 
cu robotul hotărât să distrugă umanitatea. Doar că ceea ce Ultron ameninţa să facă pe Terra iată că se pregăteşte pe 
Asgard: apocalipsa ar putea distruge din temelii luminoasa lume condusă de Odin, iar Thor va avea mare nevoie de 
ajutorul lui Loki, pentru a înfrunta pericolul ce-i ameninţă tărâmul de baştină. 
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u Din categoria “şcoala 
ajutătoare pentru miniştri” 
vine, cu siguranţă, Petre Daea, 
ministrul Agriculturii. După 

ce o bună perioadă ne-a bătut 
la cap cu oaia, care creşte lângă 
frunză, care e simbol naţional, 
şi cum lângă oaie găseşti o 
frunză, dar lângă frunză nu 
găseşti o oaie, de data asta a 
început să emită păreri despre 
pesta porcină.

u În contextul în care, la 
Galaţi, un sat întreg a rămas 
fără porci, eutanasiaţi de 
Direcţia Sanitară Veterinară, 
domnul ministru a anunţat că 
nu îşi explică cum e posibil să 
intre virusul într-un complex 
care are o singură intrare şi o 
singură ieşire. Pentru că, ştim 
cu toţii, virusul stă la uşă şi, în 
mod normal, aşteaptă politicos 
să fi e invitat înăuntru. Mai 
puţin virusul pestei porcine, 
pentru că acesta şi-a uitat 
manierele şi cum a prins 
uşa întredeschisă a intrat şi 
a infectat toţi porcii. Curat 
murdar, domnule ministru! .
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Virusul          
care pândeşte 
uşile deschise

rebus
În cămară

ORIZONTAL: 1) Tuberculi de largă utilizare,puşi la păstrat pentru iarnă – u

Miez de bamă! 2) Trupă unde se zice că fasolea la cazan nu are pereche 

– Valoare netă actualizată (abr.ec.). 3) Scunde! – Legume comestibile 

consumate la salate,sau conservate sub formă de bulion. 4) Mici săculeţi 

cu boabe de fasole,mazăre sau linte – A se termina vinul din provizii. 5) 

La coadă,la struguri! – Una fără valoare – Unu şi unu! 6) Fructe de diferite 

culori,bogate în vitamine – Rezultatul stoarcerii strugurilor,după culesul 

viilor. 7) Recipient folosit la păstrarea diferitelor alimente în cămară – Plin cu 

produse proaspăt culese de pe câmp. 8) Seci la miez! – Precum amestecul 

pregătit pentru fabricarea ţuicii. 9) Vas în care se ţine o mâncare de porc - 

Servit la botul calului. 10) Ciupercă cu carne albă,care se păstrează uscată 

pentru iarnă – Plante leguminoase cultivate ca alimente.

VERTICAL: 1) Legume care se consumă la salate,dar în mod special u

conservate ca murături. 2) Plantă legumicolă cu fructul cărnos,dulce sau 

iute – Ca un castravete bine murat. 3) Mere rase şi amestecate! - Ridicată 

de la masă! – Se pun cu cepe…la copt! 4) Ridicate în slavă,la conducere 

fi ind – Membrană corioalantoidiană (abr.med.). 5) Prinse la motor! – Derivat 

al laptelui de oaie obţinut prin fi erberea şi închegarea zerului rămas de 

la prepararea caşului sau de la alegerea untului. 6) Legumă populară cu 

păstăi şi seminţe comestibile – Primele la consum! 7) Piesă de război – 

Ţăran legat de pământ. 8) Bază de producţie a vinului – Plantă cu frunze 

mari care se învelesc unele pe altele,folosită în alimentaţie. 9) Panere cu 

pere! – Obţinută din distilarea prunelor sau alte fructe. 10) Pastă alimentară 

consistentă obţinută prin fi erberea şi terciuirea prunelor sau altor fructe – 

Încheie o fermentaţie!

Dicţionar: OTO. u  (Mihai Gherasim)

sudokuglume
VASILE GHICA 

1
- A plecat regele.
- Mda! Şi au rămas 
  nebunii. 2

- Unde vom face şcoala 
  de miniştri?
- La Videle. 

FLORIN RĂVDAN  
f lorin.ravdan@viata-libera.ro

Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

reţeta zilei
Ouă coapte                
în avocado

INGREDIENTE. 4 ouă mari, 2 

avocado coapte, ulei de măsline, sare, piper, 

condimente (după gust);

PREPARARE. Preîncălzeşte cup-

torul la 200 de grade Celsius. Taie avocado 

în jumătăţi, scoate sâmburii şi două linguriţe 

din pulpa fructului, pentru a face loc oului. 

Sparge ouăle cu atenţie, pentru a încăpea în 

scobitura făcută. Presară puţin ulei de măs-

line, sare, piper şi condimente după gust şi 

bagă la cuptor pentru aproximativ 15 minute 

(sau până când ouăle sunt coapte atât cât 

doreşti). . A.F.
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FĂRĂ LOC                  

DE JOACĂ,             

ÎNTR-O ZONĂ              

DE LUX
CASA ROŞIE. Una dintre 

principalele probleme cu care se 

confruntă gălăţenii care locuiesc în 

zona Casei Roşii este lipsa unui loc de 

joacă special amenajat. > pag. 06

TITLURI DE 

STAT PENTRU 

POPULAŢIE
SUBSCRIERI. În 

perioada 1-24 august, au loc 

subscrierile pentru o emisiune 

de titluri de stat destinate 

populaţiei, în cadrul progra -

mului „Tezaur - ediţia Centenar“. 

> pag. 04

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  6-11 august 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

31 luni

6 - 11 august 2018
31

Un 
kilometru 
de artă, 
pe Faleza 
Inferioară 
a Dunării

EXPOZIŢIE INEDITĂ DE PICTURĂ  .  PROIECT

Cel mai lung tablou al Dună-
rii a fost expus, sâmbătă, pe Fa-
leza Inferioară gălăţeană.

 Din dragoste pentru pictură 
și natură, artista sârbă Ana Tu-
dor a petrecut mai bine de trei 
ani pictând cu vopsea acrilică, pe 
o pânză de un kilometru lungi-
me, peisajele unice întâlnite de-a 
lungul fl uviului.

 Tabloul face parte dintr-o 
expoziție organizată de „artof-
danube“, proiect implementat de 
AWP, o asociație pentru protecția 
faunei sălbatice, cu sediul la Ber-

lin. Numele proiectului, „expe-
riencing nature through art“, îi 
relevă exact scopul. 

Prin intermediul artei, na-
tura poate fi  înţeleasă mai bine 
și, în fi nal, apreciată așa cum 
trebuie.

 Proiectul a dorit să sensibi-
lizeze publicul și să aducă vizi-
bilitate diversității „celui mai 
internațional fl uviu din lume“. 
Dunărea este singurul fl uviu 
european care curge prin atât 
de multe țări în drumul său 
spre mare. În acelaşi timp, eve-

nimentul artistic i-a inspirat pe 
gălățenii de toate vârstele să dis-
cute despre protecția mediului și 
despre implicarea civică atât de 
vitală pentru supraviețuirea ha-
bitatelor naturale dunărene.

 Pânza de un kilometru a 
fost expusă, în această vară, în 
14 orașe, din opt țări riverane 
Dunării, aducând în prim-plan 
speciile pe cale de dispariție de 
pe cursul fl uviului. 

Din Munţii Pădurea Neagră 
până la vărsarea Dunării în Ma-
rea Neagră, pictura a servit drept 

cadru pentru abordarea unor 
discuții despre consecințele 
intervenției umane asupra 
naturii. 

Printre speciile pe cale de 
dispariție cu habitat la Dună-
re se numără broasca țestoasă 
europeană de baltă, vidra și 
sturionii.

 Pictura va fi  expusă în zilele 
următoare la Brăila și la Sulina. 
Ultima sa oprire va fi  la Belgrad, 
unde va avea loc și o petrecere 
în cinstea proiectului, pe 11 au-
gust. .  Ioana Scholler 

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!AR
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